Drittes. Rechenbud)

fiur Bolhsfdbulen

Dag Nedyent in Saflenrannr 1 big 1000
md 1 bis 1 Million.

Laibad,
Dy und Verlag von Jg: v. Kleinmanr & Fed, Bombery.

1889.

-







Drittes Redjenbud)

funr PVBolhslIdHbulen

Dot

Tukas Tautar.

Das Nedyuen in Sahlenvaum 1 big 1000 umd
1 big 1 Million.

Laibad.

g. v. Rleinmayr & Febd. Bamberg.

Drud und Vevlag von JF
1889.






Raum 1 bis 1000,

I Auffajjung der Jahlen.

Aberfichiliche Wiederholung dexr Bablen
vort 1 Bis 100.

Bihlitbungen.

1.) Bdble nach Centimetern big 100 cm a) ohne Berwandlung,
b) mit Lerwandhumg der Centimeter in Decimeter.

2.) Bdbhle auf bdie gleidhe Art nach) Bogen, nach) Centilitern, nach
Decilitern, nac) Krewgern und jdjlielich)- nacd)y Cinern.

3.) Bdble su 10 bid 100.

Welcher Behner folgt auf 30, 70, 50, 10 u. §.§.?

LWeldher Jehuer ftefht vor 60, 100, 20, 40 u. §. §.?

Welder Jehner liegt jwijchen 80 umd 60, 90 und 70, 30 wmd 10, 100
und 80 w.§. §.?

Welde Rehner liegen zwijchen 80 und 50, 50 und 10, 90 und 60, 70

caund 20 .. §.?

4.) Bdble von 1 big 100.
5.) Bédple von 36 bis 82, 24 hig 50, 30 bis 70 u. {.{.
Welche Bayl folgt auf 12, 17, 35, 53, 67, 95, 32, 21, 66 u.§. [.?
Welche Babl fteht vor 93, 86, 65, 42, 24, 9, 58, 44, 77 w. {.f.?
Welche Bahlen Hegen zwijchen 46 und 42, 57 und 61, 73 unb 82, 90 und 100,
25 und 42, 50 und 70, 16 und 38 . {. f.?
1
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AMuflsfung und Sujommenfafjung der Einbeitew, Lejen nund Sdreiben
ver Rahlen.

ik
4dm =-dm Bl =204 6 €3. = - Bg.
hSi— T 3dmdbem —=-em 91 6dl =.dl
78, 1 %y = - L. S = 3 T S =
Gt A0 Hud O s =y 5 18,66 =—2C

2.

Wie beifgen die Jablen:

B 8= B8 — 3526 = 63 46 =
D85 — 4 8. = g L S e

Mache died auc) jhriftlich.

el =.dl-el 93 Bg. = - L. - Bg. S4dr. — 8
68 @. -8 -6
4.
Berlege nachftehende Zahlen in Sehner und Einer: 56, 83, 12,
70, 85, 40, 78, 32, 91, 50.
Qieg bdie unmittelbar voranftehenden Jahlen.

5.

Wie viel Jehner und Einer haben die Sahlen: fiinf und vierig,
jechsig, awei und fitnfzig, Drei und neungig, vierzig, hunmdert, jiecben
und fiinfzig, 0o, adt und neungig, aditzig?

Sdjreibe diefe Jabhlen mit Jiffern.

35
48 dm — - m - dm 26 em — - dm - cm SR — =l

Grweifexung Oe¢s Bablenrawmes bis 1000.

Bihlitbungen. *
1.) Bdhle am NMeterjtabe die Decimeter.
2.) Bihle am Meterftabe die Centimeter und vevwandle je 10 Cen-
timeter in Decimeter und 10 Decimeter i 1 Meter.

* Giel) Anleitung.
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3.) Bable am Neterjtabe die Millimeter und verwandle je 10 Deilli-
meter in Centimeter, je 10 Centimeter in Dectmeter und 10 Decimeter
in 1 Meter.

4.) Auf die gleiche Avt zihle: die Buch bid zu 1 Ried, bie Lagen
0i8 ju 1 Ries, die BVogen big zu 1 Ried; die Hunderter big ju 1 Tau-
fender, die Bebner bi3 zu 1 Taufenbder, die Einer bi8 zu 1 Taujender.

5.) Bdble su 100 big 1000.

Welcher Hunbderter folgt auf 500, 700, 900, 100, 600, 300, 800, 400, 2007

TWelcher Humbderter fteht vor 600, 200, 500, 900, 400 1000 u. i, f.?

Weldge Hunberter- liegen zwijchen 100 und 500, 300 und 700, 200 und 400,
600 und 1000 u.j. §.?

6.) Bible gu 10 bis 1000.

Welcher Jehner folgt auf 60, 90, 120, 270, 380, 490, 600, 940, 230 . {. {.?

Telcher Behner fteht vor 40, 80, 100, 250, 630, 460, 910, 390, 1000 . {. f.?

Weldye Behner liegen jivifchen 20 und 60, 80 und 100, 120 unb 170, 180
und 210, 430 und 570 u. . §.?

7.) Bdble qu 1 bis 1000.

8. Bdple von 92 bid 140, von 218 bhid 412, von 800 bis
1000 u. §. f.

Seldhe Bafl folgt auf 56, 432, 716, 999, 221, 642, 812, 191, 700, 320 11.§.§.?

Welche Rahl fteht vor 1000, 832, 416, 759, 624, 918, 44, 500, 280 . f. .2

Welche Babhlen liegen zwifhen 90 und 102, 432 und 458, 600 und 700, 920
und 980 u.§. §.?

Aufliung und Sufammenfafjung der Einbeiten, Lefen nud Sdreiben
der Bahlen.

1.
4 m =.cm Sk d dl — el g Bikai— g
Hdmm 2 em 6 mm = - mm. 1 m = - mm Sl — ot
Dkl 360 — -l 5 Bd). 5Bg. = - By, 6 kg b dkg = - dky
8548 56 —-5516508 8¢ =& 4973 —-C
2.
Wie beifen die Sahlen:
49 = 6:9:b Ri= 8 38 Br—
19.46¢ = 99 7828 = 4195816 =?



Berlege nachjtehende Jablen in Hunbevter, Jehwer und Einer:
vierhundert fitnf wnd dreifsig, dreihundert, neunhundert zwet und finfzig,
fiinfhundert jechs, adythundert acht und adtsig, jech3hundert und viersig.

BVierhundert fituj und dreifig = 4 H.3 3.5 €.

Mache died anc) hriftlich, und Hwar zuerjt jo, wie du im voran-
ftebenden fiehft, dann jchreibe die H., 3. und €. ober ihre Fiffern,
jehlieRlich laffe fie gdnzlich aus, aljo: aae

Bievhundert fiiuf und dreifig = 4 H.33.H € = 4 53 5 = 435.
4.

Sdyreibe nadyjtehende Jahlen blog mit Jiffern: adthunbdert jechs
und vierzig, dreibumdert und wanzig, meunbundert und fieben, Hundert
awei und jedizig, fitnfhundert, vievhundert jechs und dreifiq, sveihundert

und wei, fechdhundert.
152

Bie viel H., 3. und €. haben nacdhjtehende Zahlen: 832, 406,
912, 300, 602, 840, 593, 333, 756, 303, 973, 680, 773, H0O?
Qied bdieje Sublen.

6.
d oo — o 6 4 — el G2 Bd — R, T fli— .8
9dm —=-em | 81 =-dl | 8Re.— B |53 =-€
b o= dee T Qg OBge e P B i B e B
dm =-cm | T =-1 | 5kyg=- .dkg | 3fl. =1
Sif =gl 16 Belya— SRR G g Oy e
Hem=-mm | 141 =-dl | 158d.= % 163 = fu
12dm==rcm. | 13 Qg =B 18 =8 | §7 Bi=ii
30 mm = - cm ‘ 40 ¢l =-dl | 70 8. =-Bd). | 50 8. = - {l.
50 em =-dm | 80 dl =- 1 30Bd.—=-R3.- | W0 E = -8
WO (R0 By, = R G0 == B A Bote v



900 et = - m
300 ¢l = 41
170 min = - e
160 ¢ = - dm

200 & = hi~ /600 dky

500 By.

180 di
150 Bg.

ey SV

=B/ 700 Ly

L 130 L.

- 2g.1 140 3.

I

kg | 800 fr. =
g | 400 6 =
B 4200 =

L1106, =

Aujommenjebing und Berleguug der Sahlen.

Wie viel ijt:

a.

&= =

1.) 600 (400, 200, 900, 300, 700, 100, 800, 500) unp 4, 3,
5 6, 2 7 1, 9, 8, 20, 50, 30, 10, 90, 70, 40, 60, 80, 24, 43,

57,186, 11,:93?7

2.) 200 (500, 700, 300...) wnd 6, 30, 52, 40, 8, 4, 86,

90, 67, 1?

3. 503 (408, 906, 102...) und 20, 40, 60, 10, 90, 70, 50,

80, 30?

4) 560 (730, 490, 850 .. ) und 4, 2, 7, 1, 8, 6, 9, 5, 3?

Mache diefe Aufgaben aud) jchriftlid.

SR

4 + 600 = 604,

405 = 400 - -
709 = 700 - -
103 = 100 4} -
940 = 900 -t -
402 — 400 - -

623 — 600 - -

600 + 4 = 604.

b.
920 = 900 - -
580 = 500 | -
670 = 600 - -
573 = 500 - -
910 — 900 L -
112 — 100 L -

234 = 200 -+ -
864 = 800 - .
332 = 300 + -

805 = 800 - -
326 = 300 - -
790 = 700 - .

Yertaujdje in den voranjtehenden Aufgaben die Fahlen und vedyue ;
: 3 -+ 600 = 603 u. . w,
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II. Additionsgebict.

Stopfredhrien.

Bujammenzihlen Dheift aud) abdbdieven, bdie gegebenenr Salhlen
nennt man Summanden und die gejuchte die Summe.

Addition retner Behuer.
a.
60 mm 4+ 20mm = | 40 ¢l + 40 ¢l = | 20 &g. + 30 &g =
T0em +10em = | 20 dI 50 dl = | 50Bd). - 40 Bdh).
60 dm - 30 dm = | 30 Bg. -- 30 Bg. = | 20 fr. - 40 .
30 € 50 € =
60 mm + 20mm = Gem 4 2em = 8em = B0mm 60 mm 4 20 mm = 80 mmn

b.
40+40=  20+4+10=  204+30=  50+50=
104+20=  70+20 = 10480=  70+30=
304+20=  80+40=  404+60= 80+ 20 =
40+440=43 448 =83 =80 404 40=280
804+30=  60-+50= 0-+80= 80+ 50=
80L80=  20+90=  90-+80=  30+80 =
90 +50=  80-L60=  30--90= 80 90 =
50 L70=  40+90=  501-80= 90 30=
80 4+ 30 = 80 und 20 ift 100, und 10 ijt 110 80 4+ 30 = 110

Addition reiner Huuderter.
a.
200 fr. + 700 fr. = 400em - 600em = 300/ - 5001 =
100 kg -+ 800 kg = 500dkg -+ 400dkg = 600€. 4 200€. =

200%. +700fr. = 2§ + 7§ =9f. =900 f. 200 fr. 4 700 fr. = 900 fr.
b.

400+200=  500--500= 100-F-500= 700+ 300 =

300}400=  200-}-800= 3004 700= 500 400=

600 - 400 = 200+ 500 = 6004+ 100= 700200 =

400 +-200= 49 +2H =69 =600 400 + 200 = 600
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Adbition ecimzifiriger Bahlen zu mehrziffrigen.
a

Tm63cm—+t+bdem= 3h251 +51 2 kg 48dky 8 dkg —

1m9Tem—+3em= 8hILl 491 = Tky96dkg+4dkg=—=
5m95em—+8em= 4hl99] 461l = 6q9I8ky |5ky =
95236 126 — 65.94C 66— 89936 L9C =
TmbB3em+bem= 63em +5Hem=068cm Tmb63ecm 4 5enm="Tm68cm
dm95em -+ 8 cem = Hm 95 em und H em {ind 6 2, und 3 em jind 6 m 3 em
dm 95 em + 8em = 6m 3 em
b.
427 + 2 = : 498 | 2 = . 894 8= | 595+ 5=
673 +7= | 594+ 6= | 393+9= | W8+6=
238 + 5 = 196 4= | 397} 5= 493 + 9 =
497 $ 2=  2742-—99 @ 427 42 =429
894 + 8 = 894 und 6 ift 900, und 2 ijt 902 894 + 8 = 902

Qies bie Summanden der Gruppe b in umgefehrier Reihenfolge
und redme; 3. B. 2 |- 427 =7
24 20=29 2 4 427 = 429

Addition rveimer Huuberter yu mehraiffrigen Sabhlen.
a. ;
AM30 1L 4hi=|8q 45 kg +1¢ = | 5Bd. 86By. | 1B,
71 68cl 21 =|2kg28dkyt6hg= 4 fl 42 L5il
3m82em - 6m=3kg35dky 1 2kg = | 69 576 +29.
4301+ 4h= AWMF4W=8M AWM30I+4k=8N301
b.

130 4 600 = | 846 - 100 = | 520 -+ 400 = | 196 - 800 =
407 - 200 = | 212 - 300 = | 336 + 600 = | 608 - 200 =
130 + 600 = 100 + 600 = 700 130 + 600 = 730

Lied die Summanden diefer Gruppe and) in wmgefehrter Ordnung

und beredyne; 3. B. 600 - 130 =?
600 + 100 = 700 600 + 130 = 780

1l
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Abdition rveimer Sehuer ju Bablen, die ang Huuberfern und
Behuern bejtehen.

a.
5m 30 em - 40 e 4 ¢ 70 kg 430 kg =
8 kg 40 dky -} 20 dkg L .8 8

. 40 € 60 €. =
67l 10 fr. - 30 . s i
39.70€C 4 10C. 1 m 70 em -+ 50 em =
e L= 8RRl QUL SR 30 =
5 Bl 80Bg. - 40 By, —
b Al 60 I 40 / 6 qg 60k +80ky =
2 kg 70 dkg - 30 dky 4 9 H0E + 706 =
5 30 em 4 40 em =
30 em + 40 em = 70 em 5 m 30 em + 40 em = Hm 70 em
Lm W0em 4 50em = 1m0 em und 30 em find 2 m, und 20 e find 2 m 20 e
1m 70 em + 50 em = 2 m 20 cm

11 | |

7m 80 cm | 20 e

I

b.
4104 30= |, 80+450= | 360+ 90=
7204+40= | 670430= |- 590 70 =
940 -20= | 180--20= | 960 - 60 =
530 - 50 = | 810-}+90= | 790 20=
410 4 30 = 10 + 30 = 40 410 4 30 = 440
360 4 90 = 360 unbd 40 ift 400, und 50 ijt 450 360 + 90 = 450

Lied die Swmmanden diefer Gruppen anch in umgekehreer Ordnung
und abddieve; 3. B. 30 - 410 =?
30 + 10 = 40 30 + 410 = 440

Abdbition reimer Behuer zu zweisifjrigen Sahlen.
a.

GG P G i O | L e e
58-120— . 35--60= > 491 40— 24 .1 60=—



8 +30=  97-40= . 83 60— 7740 =

69 - 70=  91}+60= T4+ T0O=  96-+80=

W50=  63F50= < 87-+-80=  52-L70=—

281-90=  82140=  65+-80= B8} 50=
85 + 30 = 80 + 30 = 110 85 4+ 80 =115

Yieg die Summanden diefer Gruppe in umgefehrter Ordnung wnd
abddiere; 3. B. 30 4 85 =
30 4 80 = 110 30 + 85 = 115

Adbition reiner Behuer zu dreizifivigen Bahlen.

a.
4 m 37 ¢em 40 cm — 4 g B9 ky 50 by =
8 kg 46@’@—}—20([/_/_ 89 43 € 60 € =
b'[[ 157 fr. 4+ 30 fr. = TR
3 9. 74 (‘sj _;_ 1086 1 m 79 em — 50 cm

Il

T R 9l 96 L -+ 30/
7 m 81 em - 20 em 5 Bel). 87 Bg. - 40 Vg,
5 hi 62 [ 40 { 6 ¢ 64 kg - 80 Ly
2 kg 78 diy - 30 dky 4 H. 55 € 10 €
dm37ecm 4+ 40cm= 3Tem + 40cm ="TTem  Lm 37cm +- 40em = dm T7 e

Il

i

l

.
547 +40= 654 L-50= 293 +50= 633 +20=
823+ 10= 243-}60= 687+ 70= 865 40 =
625 +30= 887-+20= 534-+-90= 492+ 60 =
3314+ 920= 5744+30= 7824+90= 9221 50=
915 L 40= 11990 = 475+ 80= 254+ 80 =
547 + 40 = 47 + 40 = 87 547 + 40 = 587

Lies die Summanden diefer Gruppe in umgefehrter Ordnung und
abbiere; 3. B. 40 | 547 =?
40 + 47 =87 40 + 54T = 587
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Addition 3weizifiviger Bahlen.

a.
13 -} 25 — 24 L 59— 42 | 34 = 32 + 44 =
2 28 = 63 4 17 = 25 | 25 = 28 1 52 =
47l 48 — 35 - 58 = 68 - 26 = 16 -+ 69 =
47 4 48 = 47 und 40 ift 87, und 8 ift 95 47 + 48 = 9
b.
84 | 52— 41 4 76 = 24 | 92 — 71 < bb =
56 | 64 = 95 - 256 = 67 4 83 = 86 + 36 =
97 | 86— 88 - 66 = 48 1 74 = 94 -39 —
84 L1152 — 84 und 50 ijt 134, und 2 ijt 136 84 + 52 = 136

Abdbition pweisifiviger Bahlen zu dreiziffrigen.

a.
5m 32 cem -+ 46 em — | 4 g 53 kg 4 54 kg =
8ky A8 dky +25dkg—= | 8 . 45 € |68 G =
6 14 fr. 136 . — -
38.7 € 186 = 1 m 72 em -+ b5bem =
o ey 8 h 92 1 +381 =
Tm 8l em +24 em = 5 B 88 By. | 47Bg. =
5h 66 [ 44 1 = | 69 53ky 86 kg =
2ky Wdkg +37dkg—= | 4 9. 59 € + 79 € =
5w 32 em + 46 cm = 32 em umd 40 em find 72 e, und 6 em jind 78 cm
5 32 em + 46 e =5 m 18 em
b. :
834 23 = 343 | 65 = 293 |+ 74 = 942 |- 58 =
556 - 34 = 476 4 24 = 854 -} 86 = 658 - 42 =
967 -+ 28 = 680 - 35 = 138 + 97 = 384 | 66 =
834 + 23 = 34 und 20 ijt 54, und 3 ijt 57 834 4 23 = 8H7

Qe die Summanden Ddiefer Gruppe in wmgetehrier Ordming und
abbieve; 3 B. 23 - 834 =7
93 und 80 ift 53, und 4 ift 57 23 4 834 = 857
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Adbition ctwer aus Huudertern und Behuern bejtehenden Bahl 3
einer dreiziffrigen.
a.

| 5B, 68Bg. - 2 By, 80 By,

5m 36 em -+ 4 m 40 em
4 h 27 I + 24 BO 1
3 kg 49 dkg -+ 3 ky 60 dkg
6fl 84 fr. + 21l 20 fr.
44 56 kg +1q 60 kg

if H 1

2% 626 3% 236 =
49 58 G L4 9 506 =
19 676 +39% 96 =
55 926 29 506 =

dm36em +4m40em = Hm 36 cm . dm find 9m 36 cm, 1.40 e find 9m 76 con
Hm 36em + 4m 40 em = 9m 76 cm
b.
T84 L 940/ b 608 960 == BhA - 340 —
5831820 = v 4By A8a - - 7iapemgp e
947 L 680 =" 1301 790= 462 -L 370 —
734 4 240 = 734 und 200 it 934 und 40 ijt 974 734 4 240 = 974

Lieg die Summanden diefer Gruppe in umgefehrter Ordnung und

abbiere; 3. B. 240 | 734 =?

240 unbd 700 ijt 940, und 30 ift 970, und 4 ift 974 240 4 734 = 974

Adbition dreiziffriger

5 m 32em 4 m 43 em =
4 W 531 +2 W 371 =
6 kg 42dkg -+ 2 kg 64:ko—
3 q 68ky +2 q 24 kg =
1 Beh. 8758g—|—028t[) 368y = |

Bahlen zu dreiziffrigen.

a.

59.226 3 8. 666
19 786 44§ 126.
79546 119526
29. 346 2% 2 G
59.96 G -2 9. 686 =

lI (RRIER

5m32em 4+ 4dmd3 eom =
5m 32 em und 4w find 9 m 32 e, und 40 ene find 9 e 72 ene, und 3 e jind 9 m 75 cm
B 32 em 4 4md3em =9 mTdcm

b.
432 | 327 = 648 | 332 = 548 | 261 =
628 | 159 = 452 | 283 — 367 + 278 =
503 206 = 608 345— 288 | 457 =

432 4 327 = 432 u. 300 ift 732, u. 20 ift 752, u. 7 ift 759 432 + 327 = 759
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liberfidytliche Sujammenjtelung der Additiousjtufen fiirs Kopfreduen
int Rawmee 1 big 1000,

B 4= 60 80= 400+ 200= 560 -} 40=
9+ 7= 80+ 50= 410+ 30= 650+ T0=
524+ b= 624 L 33— 54 -+ 20 = 85 + 40 =
66 4= 598-L 2— 8321 H0= 664 70—
5L T=—- 3961 8= 230-L600= 353-1200—
23 132 = 84 + 52= 640 } 340 = 352 }-450 =
B8 f42= 79 94— 597-}210= 724 33—
893 460 = 132 4+637T= 663 + 241 = 457 4398 =
NReifen.
A. Bugihlen der Jehuer.
1) 10410 2.a) 10 -+ 20 h) 20 - 20
20 -+ 10 30 -+ 20 40 + 20
30 -~ 10 50 - 20 60 - 20
i §. w. 1. §. . 1. . .
3.a) 10 - 30 b) 20 -- 30 ¢) 30 - 30
40 - 30 50 -+ 30 60 -~ 30
70 - 30 80 -+ 30 90 -+ 30
1. §. . : 1. ). . 1. . 1.

4.) Bilde die Feihen, deren Anfangsglicder nadyjtehend angefithrt

10 - 40, 20 - 40, 30 -+ 40, 40 4 40; 10 450, 2050,
30 4 50, 40 - 50, 50 - 50; 10 + 60, 20 -~ 60, 30 4 60,
40 -+ 60, 50 - 60, 60— 60; 10 - 70, 20+ 70, 30 - 70,
40 - 70, 50 - 70, 60 -+ 70, 70 4 70; 10 - 80, 20 -4 80,
30 - 80, 40 -+ 80, 50 - 80, 60 - 80, 70 - 80, 80 - 80;
10 490, 20 --90, 30 4 90, 40 -+ 90, 50 -+ 90, 60 - 90,
70 4+ 90, 80 - 90, 90 -4 90.

5.) Bdble zu 20 big 200, zu 30 big 300, zu 40 bis 400 ... 3u
100 big 1000.

fiud:
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6.) Beginne die Neibe mit einer weizifivigen Jahl und ahle zu

dem jededmaligen Nejultate diejelbe Sebhnersahl dazu, a) jo tveit e3 geht,
b) big 3u einer beliebigen venmze tm Maune 1 bis 1000, 3. B.:

a) 56 - 20 h) 43 -- 30
76 - 20 73 -+ 30
96 -+ 20 103 -+ 30

u . ., fo weit e geht. 1. {. 10, jo weit man will.

B. Buzdhlen der Grundzahlen.

1.) Bédble s 2 bi3 20, zu 3 68 30, zu 4 big 40 ... su 10
p1s 100,

2.) Beginne bdie NReihe mit einer belicbigen Jahl und 3dbhle 3u
bent jedesmal evbaltenen Rejultate diefelbe Grundzahl dazi, a) jo weit es
qelt, b) 0is su einer beliebigen Grenge im Rawme 1 big 1000. 3. B.:

a) 756 - 8 b) 827 -+ 6
764 - 8 333 -1 6
1 gy 339 - 6

1. §. ., jo weit e3 gebt. 1. §. ., o weit man will.

C. Buzihlen zweiziffriger Jahlen.
Beginne die Reihe mit einer beliebigen Jahl und zihle zu dem
jedesmal erhaltenen Rejultate diefelbe zweiziffrige Bahl, a) jo weit ¢5
aeht, b) bid au eimer beltebigen Gremze im Rawme 1 6id 1000. 3. B.:

a) 632 - 63 b) 68 - 45

695 - 63 113 -} 45

758 - 63 158 - 45
1§ w., jo weit es gebt. 1. {. 1., jo weit man will.

D. Buzdhlen dreiziffriger Bahlen
Bilve die Neihen wie in C. 3. B.:
26 - 235
261 -+ 235
496 -+ 235
. §. 1., jo weit ed geht.



E. 3uzdihlen der Grundzahlen zu Sahlen mit denfelben

Cinern.

Beijpiele.
a) 403 - 8 — b) 35+ 6 —
413 48 = 45 -+ 6 =
493 1 8 — 55 - 6 =

1. {. ., fo weit e3 geht. 1. §. 1., jo weit man will.

F. Buzdbhlen veiner Zebhner zu Jahlem mit denjelben
Sebhnern. ;

Beijpiele.

1) 10-F30= 2) 40+ 60 =
110 + 30 = 140 -+ 60 =
210 -+ 30 = 240 -+ 60 =

1. . . 1. §. .

(. Buzdhlen veiner Behner zu Babhlen mit denjelben
Cinern und Jehnern.

Beijpiele.

23 | 50 = 212 + 20 =
123 + 50 = 312 4 20 =
223 -+ 50 = 412 + 20 =

1. §. . 1. {. 1.

1) Auf einem Biehmarfte zabhlte man 100 Odjjen, 130 Kiibe
und 246 Sdpweine; wie viel StitcE Vieh im gangen?

2.) Gin Dorf 3ahlt 624 Cimwohner, ein andered um 236 mehr;
wie viel Eimvohner 3ahlt lehtere3?

3.) Gine ©dule von vier Clajjen 3dhlt in der erften 80, in ber
amweiten 72, in der dritten 64, in Der vierten 50 Sdhiiler; wie viel in
alfen Glaffen ujanmen?

4) Jn einem Fafje find 83 Deringe, tm zwveiten 120 mehr; iie
piel Heringe find in beiden Fifjern?



5.) Gine Dbjtfran verfauft in zwei Nonaten an Apfen 90 Sdod,
70 Schod und 120 Schod; wie viel Schod ujammen?

6.) Cine ©trafie von 600 m Linge wird an dem einen Enbe wm
260, an bem anberen Enbde wm 65 m verlingert; wie lang ift fie nun?

7.) Am Dontag verfaufte der Kaufmann Schiebert 320 m Lein-
wand, am Diendtag 30 m mehr; wie viel alfo an beiden Tagen zu-
jammen?

8.) Cin Fajs enthalt 285 [ Wein, ein andeves 54 [ mehr; wie
viel enthalten beide Fujammen?

9.) Jemand faujt 2 Fajd Petroleum; das eine wog 240 kg, dad
andere 200 kg ; wie jdpwer waven beide?

10.) Gin Bucerhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein anderer 8 kg 19 dkg;
wie biel wiegen beide zujammen?

Ginnahme — Ausgabe.

1.) Jemand nimmt im Jdnner 150 fl, tm Februar 130 fl, im
Miry 170 fL ein; wie grof ijt die Cinnahme ifm gangen Vierteljabre
(in alfen 3 Monaten)?

2)) Jemand fauft cin Clovier um 244 §l. und bezablt fitv bie
Fradt 12 fl.; wie grof ijt jeine Ausgabe?

3.) Gin Landbmann verfaujt ein Pferd um 134 fl. und eine Kub
um 82 fl.; wie viel nimmt er ein?

4.) Jemand fauft Roc, Hut, Mantel und Stoct. Der Roct foftet
24 fL, der Hut 5 fl,, der Mantel 60 fl. und der Stokt 1 fl. 36 fr.;
wie viel gibt er ans?

60 — 20 = 90 — 42 = 87 — b0 = 73 — 25 =
D S 2 A0 sl B S —
4 in 80 = 2o 100 — Bt Bh == 7 in 77 =
L v 60= Lo RO — 1y H4= 1y 66 =

daju; wie viel Kaffee bhat er noch vorvdthig, wenn er 324 kg ver-
fauft Hat?
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2.) CGin Wirt hat 8 gleich) grofe Fdfjer; wenn i jedes 5 7/
Wein gehen, wie viel in alle?

3.) Mebreve gleich jchwere Piicke wiegen 48 kg ; wie viele Packe
find e3, ba eined 8 kg wiegt?

4.) Aus 9 Bogen Papier fdnitt NRobert 72 Bldtter; wic viel
and 1 Bogen?

5.) Cin Stiid Leimwand war 25 m lang, darvaud madyte man
5 Dembden, jeded 3 m lang; wie viel bleibt nod) iibrig?

6.) Jn einer Familie verbraudht eine evwadhjene Perjon in einer
LWoche 7 fl. und ein Kind 3 fl.; wie viel verbranden 3 Crwadjene
und 4 Kinder in einer Wodje?

1.) 1 2l Weizen foftet 6 fl.; wie viel foften 2, 3, 4, 5...10 Al
Weizen ?

2.) 8 ky Gped fojten 56 Bebhner; was fojtet 1 kg?

3.) 6 GCier foften 12 fr.; a) wad fojtet 1 &1, b) wad foften
2 Gier?

4) 9 m Tud) foften 54 fl.; a) was foftet 1 m, h) wad fojten
2.8, 4. . 8 maad?

Wriiche.
Anffafiung der Briidye.

1.) Wenn ein Apfel unter 2 Kinber zu gleichen Theilen i ver-
theilen ift, wie viel befommt ein jedes?

2.) Gine grofe Flacde Landed wird unter 100 (1000) Menjchen
it gleichen Theilen vertbeilt; wie viel fommt auf einen jeden?

3.) Gine Orange wird unter 5 Kinder su gleichen Theilen vertheilt ;
a) wie viel befommt jeded Kind? b) wie viel beformen 2 (3, 4) Sinber ?

4)

Lt =m0 Ted] ==l e e g il%g.:-ﬁg.
lem — - dm B | 18d.=-%8. | 1 g =-dkyg
1mm=—-em | 18 =-f | 1% = B4 |

) e e B

SRR A |
1dmie= o 1
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D)L emi= ~ il Tie= s Rl nloBe. == - Bl Sl
lkg =-g lidkg = kg 1 & e g) — lem = ;1o m
6 Rl = ey — . 10D, B R S v

i g
1 mm = TooT M

7.) Wie viel Halbe hat 1 Ganges, 2 Gange, 3, 4 ... 10 Gange?

8.) Wie viel Drittel hot 1 Ganges, 2, 3, 4 ... 10 Gange?

9.) Wie viel Biertel, Fiinftel, Sechstel . . . Jebhutel, Sechzehntel,
Bwetunddreifigftel hat 1 Ganges, 2, 3, 4 ... 10 Gange?

10.) TWie viel Hunbdertel hot 1 Ganges, 2, 3, 4 ... 10 Gange?

11.) Wie viel Taujendtel Hhat 1 Ganzes?

12.) Wie viel Gange find 2 Halbe, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18,
20 Halbe?

13.) dhnliche Reiben bilde fitr Drittel, Bievtel . §. w. bid 3u den
Bebhnteln, fiir Sechzehntel und Bweiunddreifigitel.

14.) Wie viel Gange find 100 Hunbertel?

15.) Wie viel Gange find 1000 Taufendtel ?

Darftellung der Briihe durd) Streden.
1.) Stelle an Strecfen Halbe, Drittel, Vievtel u. §. w., Behntel dar.
2.) Gtelle dar: 2 Drittel; 2, 3 Bievtel; 2, 3, 4 Fiinftel; ... 2, 3,
4,5 6,7 8 9 Behntel.

Sdjreiben und Lejen der Briice.

1.) ©dreibe nuv mit Sabhlen auf:

a) 1 Halbes, 1 Drittel, 1 BVievtel, 1 Fiinftel, 1 Sechstel, 1 Sie-
Dentel, 1 Achtel, 1 Neuntel, 1 Sedjzehutel, 1 Bweinnddreifigitel,
1 Behutel, 1 Hundertel, 1 Taujenbdtel.

b) 2 Halbe; 2, 3 Drittel; 2, 3, 4 BVievtel; 2, 3, 4, 5 Fitnjtel;
3, 4, b, 6 Sedyatel; 2, 3, 4, 5, 6, 7 ©iebentel; 2, 3, 4, 5, 6,
8 Adgtel; 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 Neuntel; 4, 8, 9, 14 Sechzehntel;
15, 23, 29 Bweiunddreifigftel; 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 Zebhntel;
3, 4, 5...100 Hunbderte(; 2, 3, 4 ... 1000 Tanjendtel.*

* S diefen Fillen ijt e wohl nicht nothiendig, jede Jahl der Humndertel
vder Tanfendtel zu nefmen.

DS 00 =3 bO




a) TR e T ot S i G NSt IR S DR Snaiies SRR i S e e
3+ §r 4r Br 81 T7r 8" 9r 16/ F2r_T0r 100’ 1000 B! B Tr
clswabaalantii e By, doraudet e 0Ly
10r 32t @' 82 9 4r 100’ 8 1000/ 16"
b) [Z A SU e e ST D L B ol B BB T B 6 LB S B 6 T B 6
2r '3r _gr 4r 4r _4r Bt 5! B' &' G 6 6/ Gr Gr T T T 7T
i L e RS S e N R S e i el TSl RS- RS S e L 90
7r 8r 8¢ 8r 8 9r Or 9r 16/ 16r 82r F2r 10r 10r 10’ 100/ 100’ 100!
fo o 12 84 70 QGG TIRIERY L VAT B R T r B DA - T 000
10007 1000’ 1000’ 1000/ 1000r 1000 Hr B 9r Fr 100r 1T0r 10007
4 ..23 2
6r 100" F g
Addition der Briidje.
1 11— 2 1 — 3 2 — 2 6 — pf)8. B —
1)i+3i= 2)3+i= 3)i+i= Wit+i= 8)Ht+=
4 6 — i+§— .Z_'_i— 4 8 — _7_+_8_—
?’i"z"—‘ 3 g 5 W s‘l‘s— 16 ;O s
3 5 — §+£— £+§— £rd 6 — 14 16
E+2— 3 By 3 (s 9+9— 32+T§
8 6 — _2__|___I___-— w8 _6_— _5 _{_kj,,
TH“"TH T00 EG R 100 + 100 — 1000 1000
9 R e e S 6 i Sl 7 2 ST
10 L 100 T 1000 000, 1000 1000 — -
3 2 1 — 5 2 3 — il i L
3 £l B 6 + 6 6 T 10 _|_ 10 10
8 4 b= i B, T O PR
100 '1"60_|_100—“ 1000 1000 1000 EOE

1) Anton Hat in Wien 2 af)re in Graz 2 Jahre und in Nar-
burg L \safn gebient; wie Icmge in Diejen Stabten ujammen ?

2.) Jn einen Wafjerbehilter gelangt das Waffer duvd) drei Rishren;
burd) bie evfte wird L Dded Vehalters, duvch die pweite 3 unbd durch bie
dritte £ in einer @tunbe gefitllt; wie biel vom Vehdlter wird in einer
Stunde durd) alle drei Rohren gefitllt?

Sdhriftliches AWedhren.
1km=1000m, 1dkg=10¢g, 1 kg = 1000 g,
1 gemeines Jahr = 365 Tage, 1 Sdaltjahr = 366 Tage.
' Boritbungen im Kopfe.
4t L 3k 5= 78 +33+88+48=
8 mm T mm — 4 mm - 6 mm - 9 mm —
Tdm -+ T dm - 3 dn =
9cl 4-8cl+bcl+Td+6cd+8cd= 9g9-+8g=
5Bg. 9By +9Bg. +7Bg. = 88 -L6%Lg 485 =
4t +30. +Hf.=12%. =13. 2.



Sm 4 dm—3dm
21 4dl +4d
8%0.3Bg. | 5Bg. =

36 m 4dm—5dm=
54 &g. 8Bg. | 1Bg. =

Tdm2em - 1dm =
8%g.5Bg. +28g. =

19

Tdm8cm—+2em = 4em Qmm - 3mm

T A s iR
6f.48+68 = 8988 168 =
451 Hdl--bdl= 26dkgTg+bg =
82 . 73-|-33-u 198 86 +56=
814dl—|—2l: 4dkg8 g - ddkg =
6f.78 +2f.= 48 8G.+38 =

Lies die Summanden der vovanftehenden drei Gruppen in um:
gefehrter Ordbnung und abbieve.

1) 2m ddm
3m 2 dm

1) 61 7dl
21 3d

1) 1856,
53.56.

1.) 3 Beh. 7 L.
1 Bd. 8 Lg.

4)5 8 9 6
28 96C

o

Sdyriftliche Boritbungen.

a.
2) bm T dm 3 cm 3.) 8 dm 4 em & mm
3m 2dm6 cm ~ 3cem 3 mm
5) 69553 26 6)99 58 3¢
B o Ll SkaE
b.
2.) 41 bdl 2 3.) 6 Bd. 4 Lg. 6 Bg.
31 3dl8cl 3 Bd). — Lg. 4 By.
5) 39H.—- 8. 66 6) -9 78 9C
it Gede ik G
C,
2) 5NR3.6Bd. 6. 3) 2153 8f
2 Ns. 3 Bd). 8 Lg. 6 fl. 8 8 9
bii8.9. 78 5 6)49 78 8€C.
-9.28 66 29684C



1m 3 dm
Hh» 6 »
O o s
2356
4 » 8 »
6 ] 3 »,
1) 23 2) 46
15 2%
7) 669  8) 28
L
4_3
1.) 400 2.) 800
200 30
7) 209  8) 437
618 8%

20

d.

4 din 4 em 3 mumn
2 5 8 »

Regelvedyuen.

Ableitung der Regel

3) 82
o

4) 57
85

9) 345 10.) 625
160 8
208 98

Ubungen.
1 a.

4) 720
250

3.) 640

o

Lb.

581 10) 194

258

9)

2 %6, 8 2g. 3 B,
S B0 L
lTeirnhedGey
B E S )
Toisesrent 80
igion
e MR L
e e L SRR
R U
D B Ry

5.) 324
672

6.) 518
857

12) 92
180
217
186
38

11.) 124
96

308
425

h.) 46 6.) 805

123

11) 258
682

12)) 456
344
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2.
13) 78 14, 81 15 216 16) 608 17.) 258
L 10 325 48 306
95 89 400 156 189

18.) 36 19.) 138 20) 200  21) 185

54 56 308 299

82 293 120 76

23 487 196 384

3.

22.) Stelle die Summmanden unteveinander und abbdiere:

a) 65 - 83 - 56 - 97 -} 76 - 32 =
b) 150 - 88 -+ 324 4 200 - 208 =
c) 612 4 18 - 132 - 81 -} 152 =

23.) Uddieve die Summanden in wagredhter Richtung:
a) 6 46249+ 844524 98 =
b) 248 - 26 - 432 | 104 - 66 =
¢) 345 - 200 -+ 54 -+ 280 | 107 =

24.) Abbiere juerit die fjenfrechten, dann Ddie wagredhten Reifen:

Db Ol s e e )

g) 28 + 32 - 83 4 56 - 27 - 49 =

h) 14 + 63 4 22 -} 98 4- 58 4 60 =

i) 37 4+ 50 |- 88 + 76 + 92 + 8=

k) 4484472180+ 43416=

25.) Abdbdiere ebenfo:

a), b) ¢) d) e) f)
g) 200 4 810 51 303 102 + 3=
h) 12 - 43 4 413 - 100 - 200 49221 —
i) 303 4 110 -} 211 -} 42 4 33 4 300 =



26. a) b) c) d) e)
f) 216 + 43 + 158 405 4+ 90 =
g) 70-+128 4 34 + 86 4 325 =
h) 198 4 200 + 68 - 235 - 178 =
i) 403 + 327 4+ 118 + 26 4 42 =
27.) Sdjreibe alle Sahlen zwifdhen a) 56 und 65, b) 32 und 43,
c) 124 und 129, d) 236 und 240, e) 289 und 293 untereinander
und adbdiere; 3. B.:

237

238

=0
4.

28.) bH4 m 38 em 29.) 14 ¢ 60 kg
57 » 22 » 8» 4 »
16re=im 565 27> — »
2 6 112 > 80 »

30.) 36 Bd). 98 Ba. 31.) 126 Al 57 1
2 » 45 » 44 > 8>
456 - 86 > 253 » 90 »
— » 24 » 500 » 74 »

32) 24  33)312  34) 28  35) 426

el 426
36.) 32 37) 213  38) 46  39.) 265
32 213 46 265
32 213 46 265

40.) Sdyreibe die Jahl 92 (238, 195, 209 .. .) viermal unter-
einanber auf unbd abbdieve.

41.) Sdyreibe beliebige pweiziffrige Sabhlen dHmal, 6- 7= 8= Ymal
unteveinander auf und addiere.
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1.) Cin Tijhler fauft 246 Stiid Bretter, 154 Stiict hat er nodh
im BVorrathe; wie viel St befitt er nun?

2.) Ein Krdamer nimmt tm October 236 fl, im November 394 fL.,
im December 274 fl. ein; wie grof ift feine Cinnahme im gangen
Bievteljahre ?

3.) Cin Tudhfabrifant verfauft 386 m jdwarzes und 457 m blaues
Tuch; wie viel WMeter Tud) verfauft er?

4.) Gin Bacder fauft nad) und nady 68, 102, 82, 150, 96 Al
Meehl; wie viel zujammten?

5.) Cin Fubrmann hat vier grofe Steinplatten gelaben; die erfte
derfelben wiegt 228 Ly, die pweite 314 kg, bie britte 205 kg und die
vievte 198 kg, weldes Gewid)t hat die Ladbung?

6.) Jn einem gemeinen Jabhre hat der Monat *

Jdnner 31 Tage, Juli 31 Tage,
ebruar 28 > ugujt 31 »
Miry 31 » Geptember 30  »
April 30 » October 31  »
Mai 3l November 30 »

Juni 30 December 31  »
a) Wie viel Tage hat dad gange gemeine Jahr?
b) Wie viel Tage hat ein Scaltjahr, da in demfelben der Ponat
Februar 29 Tage hHat? S
7.) Cin Landmann Hat in einem Jabre 166 Al Weizen geerntet, im
ndchiten 82 2l mebhr; wie viel Weizen hat ev in beiden Jahren geerntet ?

166 7Ll 166
82 Rl 248
248 Al im piweiten Jabre, 414 in beiden Jahren jujammen.

8.) Gin Kaufmann erhilt 360 kg Juder und 124 ky RKaffee
mehr; twie viel Kilogramm erhilt e im gangen?

9.) Jemand erjpart fid) von feinem BVerdienfte in einem Jabre
86 fl, im ndadjten Jahve 54 fl. mebhr, im dritten Jahre 46 fl. mehr

* Man jage den Kindern, dajs wir bis jept den Monat ungenau zu 30 Tagen
angeniommen Haben.
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al@ tm weiten. Wenn er nun feinte Erjparniffe in die Poftjparcafje
legt, wie viel Dat er im gangen eingelegt?

10.) Von Ddrei Britbern erbt dev jiingjte 248 fl., der pweite 120 jl.
melr al8 der ev{te und ber dritte 16 fl. mehr al3 der jweite; wie viel
evben alle gujammen?

11.) Ein Kaufmann nimmt ein:

236 jl. 48 fr. am Sountag,
58 » 32 » » ontag,
72 5 96 s

> Dienstag,
114 > 8 » » 9Mittwod,
62 > — » » Dounerftag,
50 » 25 » > Fureitag,
83 » 60 » » Gamstag;

wie viel zujommen?
12.) Derfelbe Kanfmann gibt aud:
248 fl. 66 fr. biz Mittwod),
392 » 75 » > zum Sdlufje dev Woche;
wie viel jujoanumen?

HI. Subtractionsgebiet.
Stopfredirren.

Gine Bahl von einer anbdern wegsihlen heit anc) jubtrabhieven.
Die Babhl, von welcher weggezihit werden joll, heift Minuend; die
Bafl, weldje wegzuzihlen ift, Subtrahend, und die Jahl, welde
man durchs Wegzdhlen findet, Reft oder Unterjdhied (Diffeveny).

Subtraction rveiner Behuer.

a.

80mm — 20mm = | 40 ¢/ — 10 ¢/ = | 90 £g. — 30 ¥g. =

50em — 30em = 70 dl — 50 di = | 80Bd). — 50 Bd). =

90 dm — 60 dm = | 60 Bg. — 40 Bg. = | 60 fr. — 20 fr. =
70 €& —30 €& =

80 mmn — 20mm =  Bem — 2em = 6 em = 60mm 80 mn — 20 min = 60 min



b.
80 — 40 = 30 — 10 = 50 — 30 = 100 — 50 =
30 — 20 = 90 — 70 = 40 — 10 = 100 — 30 =
50 — 30 = 70 — 40 = 100 — 60 = 90 — 80 =
80 —40=83. —43. =43 =40 80 — 40 = 40
110 — 30 = 110 — 50 = 150 — 80 = 130 — 50 =
160 — 80 = 170 — 90 = 110 — 90 = 140 — 50 =
110 — 80 = 140 — 60 = 120 — 90 = 170 — 80 =
120 — 70 = 130 — 40 = 140 — 80 = 120 — 30 =
110 — 30 = 110 weniger 10 ijt 100, weniger 20 ijt 80 110 — 30 = 80

Subtraction reiner Huuderter.

a.
900 fr. — 200 fr. = 1000 e — 600 cm = 800 I —H00 I =
900 kg — 800 kg = 700 dkg — 300 dkg = 500 . — 200 €. =
900 Br. — 200 fr. = 9 fl. — 2 §f. = 7{L. = 700 fr. 900 fr. — 200 fr. = 700 fr.
b.

600 — 200 = 1000 — 500 = 700 — 100 = 900 — 300 =

700 — 400 = 1000 — 800 = 400 — 300 = 800 — 500 =

500 — 200 = 900 — 400 = 600 — 300 = 700 — 500 =
600 —200=69. —29H. =4 9. = 400 600 — 200 = 400

Gubtraction eingiffriger Sahlen vou mehriffrigen.

a.
Tmbbem—dem—=— 3h28]—5Hl = 2ky48dky— 8dkg=
4 —dem= 8 —41= Tky — Tdkg=
Bm Sem—6em—  4hl 21—31 = 6qg lky —9ky=
09.23E — 2E =69, L 6E=BH 3C — 56—
BmBem—b6em=  Dm3ecmweniger 3 cim Jind d m, weniger 3 cm find 4 m 97 cin

S5m3em—6cm=4mI7cmn



b.
27— 2= | 500—6= | 803—6= | 72— 5=
660 —5="| 300—9—= | 901 —4= | 400 4=
st s s P e SRS e
206 — 8 = 206 teniger 6 ijt 200, weniger 2 ift 198 206 — 8 = 198

Subtraction reiver Huubderter vou mehrsiffrigen Sahlen.
a.
8hI30 I —bHhi=|8 ¢ 45 ky —1 g = | 5Beh). 86 Bg. — 4 Bef).—
T163c —21 = 6kg28dbg—2kg= 9 fl. 42f. —5 fl. =
6m82em —3m=|3kg35dkg —2kg—=18 H. 57 E. —4 H. =
8R 3017 —5Hhi= 8hli—5kl =3 hl 8hI301—HNhl =3hl 301
b.
736 — 600 = 882 —200= 917 — 300= 634 — 100 =
825 — 100 = 773 — 400 = 956 — 500 = 843 — 300 =
970 — 700 = 350 — 200 = 630 — 500 = 870 — 600 ="

736 — 600 = 700 — 600 = 100 736 — 600 = 136
Cubtraction rveiner Sehner von reinen Huudertern.
a.
3 kg — 20 dkg = 5q — 60 kg = 8hl —30 1 =
Tm — 80 cm = 4 fl. — 40 fr. = 9. — 0. —
3ky —20dkg = 1kg — 20 dkg =80dky 3 kg — 20 dkg = 2 ky 80 dky
: b.
500 — 70 = 900 — 50 = 200 — 80 = 300 — 10 =
600 — 40 = 400 — 30 = 700 — 60 = 800 — 20 =
500 — 70 = 100 — 70 = 30 500 — 70 = 430

Subtraction reiner Sefuer von Bahlen, die ang Huudertern und
Befnern bejtehen. :
a.
OkgT0dky —30dkg= | 5hi 501 — 501 = | Tm10cm — 30¢m =
3480 kg —50 kg 81 10c¢l—10¢l = | 2{(.30fr. — B0 fr. =
49.60 €. —40 €. 69H.60C.—60C. = |8H20C —60€. =
Tm10em — 30em = Tm 10 em wen. 10 em find 7 m, ten. 20 cm find 6 mn 80 cm
7o 10 em — 30 env = 6 m 80 cm

I
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b.
670 — 20 — 130 — 30 = 630 — b0 = 380 — 60 =
790 —60= 850 —50= 920 — 40 = 490 — 90 =
450 — 20 = 640 —40= 710 — 30 = 550 — 80 =

630 — 50 = 630 weniger 30 ijt 600, weniger 20 ift 580 630 — 50 = 580

Gubtraction veiner Behner von mehriffrigen Sahlen.

a.
1kg59dhkg—30dkg= | 4 m 36 cm — 60cin =
8q26kg —20ky = | TH.48C —206E =
QHBI I —80 1 — | 39216 —506 —

4 m 36 em — 60 cm =
4 m 36 em weniger 30 em find 4 m 6 em, weniger 30 cm find 3 m 76 cm
4 m 36 em — 60 em = 3 m 76 cm

b.
471 — 60 = 345 — b0 = 730 — 30 = 492 — 60 =
628 — 20 = 928 — 60 = 842 — 70 = 211 — 40 =
345 — 50 = 345 weniger 40 ift 305, weniger 10 ift 295 3456 — 50 = 295

Subtraction ans Huuderfern uud Behuern beftehender Sahlen von
dfuliden Sahlen.
a.
8 kg 60 dkg — 3 kg 20 dkg
9 90! —2h 701
Hm 80cm — 1 m 40 em

6 ¢ 20kyg —4 ¢ 30 kg =
AT 30 el ——dl Wl hUiel —
8 Beh. 50 Bg. — 5 Beh. 90 Bg. =
4 fl. 50 fr. — 2 fl. 10 fr. 6 fl. 10f. —2 fl. 60 fr.
79.606C —49. 306. 39 406 —1 9% 06 =
8 kg 60 dikg — 3 kg 20 dkg =
8 kg 60 dkg weniger 3 kg jind b ky 60 dky, weniger 20 dky find 5 kg 40 dky
8 kg 60 dkg — 3 kg 20 dkg = b kg 40 dkg
6q20ky —4q30 kg =
6 ¢ 20 kg ten. 4 ¢ jind 2 g 20 kg, wen. 20 Ay jind 2 ¢, wen. 10 kg jind 1 ¢ 90 ky
6g20ky —49g30kg =1¢90 kg

11| I I
I
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b.
430 — 220 = | 500 — 340 = | 570 — 390 = | 630 — H80 =
780 — 630 = | 900 — 450 = ‘ 820 — 270 = | 740 — 360 =
640 — 210 = | 800 — 520 = | 510 — 360 = | 980 — 390 =
430 — 220 = 430 weniger 200 ift 230, weniger 20 ift 210 430 — 220 = 210
570 — 390 = 570 weniger 300 ift 270, weniger 70 ift 200, teniger 20 ifjt 180
570 — 390 = 180

Subtraction pweizifiriger Bahlen.

6 —5hd= | 83 —63= | 75— 29— . 66 — 32 =
98 —42= | 57—27= | 52—-23= | 46-38=
al.

g 4 kg 58dkg — 23 dkg= | 8%Bd).86Bg.— 36 Bg.—
8hlB11 —24 1 = | 5l 47Tk —19fr. =
Tm 82em —63em = | 99 726C —48 € =

4 kg 58 dkg — 23 dkg =
58 dkg weniger 20 dkg find 38 dkg, weniger 3 dkg find 35 dkg
4 Iy 58 dkg — 23 dky = 4 ky 35 dky

b1
736 — 12 = Ho7 — 34 = 163 g — 281 — 67 =
455 — 39 = 992 — 77 = 43 — 18 = 876 — 46 =
786 — 12 = 36 weniger 10 ift 26, weniger 2 ift 24 736 — 12 = 724
a2
8 ky — 42 dky = ThE—531 = 9 fl—7b =
59 —23 kg = 3m — 36 cm = 69 —63C =
8 kg — 42 dhy = 1 kg twen. 40 dkg jind 60 dkg, wen. 2 dkg jind 58 dky
8 kg — 42 dieg = T kg 58 dly
b 2.
400 — 17 = 200 — 38 = 600 — 69 = 800 — 24 =
900 — 45 — 300 — 73 = 800 — 5Y = 700 — 91 =

400 - 17 = 100 weniger 10 ijt 90, weniger 7 ift 83 400 — 17 = 383



a3.
Thkg 56dkg — 84 dkg= | Hm Hem— 47 em =
49 3k —TBhkg= | 6fl 6fr. —98k =
2ul: 1260 e BT e ‘ 8H.271¢C —32€C. =

T kg 56 dkg — 84 dkg =
T leg 56 dleg 10.50 dkg jind 7leq 6 dleg, 1. 30 dkg find 6 kg 76 dlg, . 4 dlg find 6 kg 72 dizy
7 kg 56 dly — 84 dleg = 6 kg 72 dky

b 3.
228 — BT = 748 — 66 = 436 — 78 = 952 — 94 =
613 — 88 = 822 — 34 = 501 — 83 = 307 — 69 =
228 — 57 = 228 tveniger 20 ift 208, weniger 30 ift 178, yeniger 7 ift 171

228 — 57 =171

Gubtraction ang Hunbdertern und Behuern bejtehender Bahlen von

preiziffrigen.
al.
2 kg B6dkg—1 kg 30dkg= ' 6 m 72 em — 1 m 40 em =
79d.48Bg. — 38,2085 = | 8 fl. 64 fr. — 2§ 60 fr. =

9=l ORRel = Ao Sheli=— 5.7 €& —10 € =
2 kg 56 dkg — 1 kg 30 dkg =
2 ky 56 dkg weniger 1 kg jind 1 kg 56 dkg, weniger 30 dkg find 1 kg 26 dky
2 kg 56 dkg — 1 kg 30 dkg = 1 kg 26 dkg
b 1.
767 —240 = 483 —150 = 832—410= 6556 —330 =
196 — 160 = 984 — 620 = H78—260 = 341 —140 =
767 — 240 = 767 weniger 200 ijt 567, weniger 40 ift 527  T67 — 240 = 527

79 28ky —4q60ky= | 6fl 6 fr. — 3 fl. 80 fr

8hid43 1 — 3H 90 1 — | 4B 548 — 2Bd).70Bg.

9m 3em —B5mbB0em= | 3§ 12€ —1§. 40 C
7Tq28 kg —4q60ky =

7q 28 kg twen. 4 ¢ find 3 ¢ 28 kg, wen. 20 kg {ind 3 ¢ 8 kg, wen. 40 kg jind 2 ¢ 68 kg
7q28kg —4q60ky=2q68Ly

1
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b 2.
h28— 360 = T713—250 = 948 780 = 407 — 140 =
903 — 560 = 635 —370 = 809 — 620 = 567 —470 —
528 — 360 = 528 weniger 300 ift 228, weniger 20 ift 208, weniger 40 ift 168

528 — 360 = 168

Subtraction dreizifiriger Sahlen vou bdreiziffrigen.

a.
3kg bddkg — 1kg23dkg= | THh 461 —3 W 721 =
Bg 63kg —2q 28kg = | 6l 8 fr. —4 . 67k =
8m Tlem —4dmabem = | 5Bd.22Bg — 1Bd). 42Bg. =
69.36C —39.246- = | 99 1bE —49 516 =
3 kg 54 dkg — 1 kg 23 dkg = 3 kg b4 dkg weniger 1 kg jind 2 kg 54 dkg,

weniger 20 dkg find 2 kg 34 dkg, weniger 3 dkg find 2 kg 31 dkg
3 kg 54 dkg — 1 kg 23 dkg = 2 kg 31 dkg

b.
528 —312=  TH3 —428= 931 —437— 507 218=
974 — 425 = 296 —138= 842 — 176 = 609 —484 =
528 — 312 =

5H28 weniger 300 ift 228, mweniger 10 ijt 218, weniger 2 ijt 216
3 D28 — 312 = 216

itberfidtlige Sujammenjtellung ver Subtractionsjtufen fiirs
Sopfredjuen im Rauwme 1 bis 1000.

9 — 3= Sl==hili— 700— 300=  600— 50 =
15— 8 — 140 — 60 = b 40— 30=  720— 70 =
67 — b= b3 — 4 — 84— 30= 132 — 50 =
80 — 6 = 900— 5= 672 — 0= 934 — 60 =
92 — 8= 02—~ 9— 430 —200 = 766 — 500 =
7 — 43 = 136—83 = 980 — 340 = 505 — 382 =

632 —270 = 168 —73 = 637 — 124 = 855 — 398 =
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b) 990 — 20
970 — 20
950 — 20

1. §. .

c¢) 980 — 30
950 — 30
920 — 30

. §. m.

4.) Biloe die Reifen, deren Anfangsglicder nachftehend angefiihrt

1000 — 40, 990 — 40, 980 — 40, 970 — 40; 1000 — 50,

Reihen.
A Wegziahlen der Jehner.
1.) 1000 — 10 2.a) 1000 — 20
990 — 10 980 — 20
980 — 10 960 — 20
. j. w. 1 . w.
3.a) 1000 — 30 b) 990 — 30
970 — 30 960 — 30
940 — 30 930 — 30
. §. w. . . .
find:
990 — 50, 980 — 50, 970 — 50,
990 — 60, 980 — 60, 970 — 60,
1000 — 70, 990 — 70, 980 — 70,
950 — 70, 940 — 70; 1000 — 80,
970 — 80, 960 — 80, 950 — 80,
1000 — 90, 990 — 90, 980 — 90,
950 — 90, 940 — 90, 930 — 90, 920 — 90.

960 — 50; 1000 — 60,
960 — 60, 950 — 60;
970 — 70, 960 — 70,
990 — 80, 980 — 80,
940 — 80, 930 — 80;
970 — 90, 960 — 90,

5) Bdble nach ritcfwdrtd von 200 an zu 20, von 300 an zu 30,
von 400 an zu 40 wu. . w., von 1000 an zu 100.
6.) Beginne die Reihe mit einer beliebigen dreiziffrigen Sahl und
3ihle vom jebesmaligen Rejultate diefelbe Bebhnerzahl ab, a) jo weit
e3 geht, b) bis ju einer Deliebigen Givenze im Raume 1 bis 1000; 3. B.:

a) 457 — 30 b) 982 — 40
327 — 30 642 — 40
397 — 80 902 — 40

1. {. 0., o veit é3 geht.

1. §. w., jo weit man will.

B. Weqgzihlen der Grundzahlen
1.) Bdble nad) viichvdrtd von 20 an zu 2, von 30 an zu 3,
vort 40 an zu 4 . i w., von 100 an zu 10.
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2.) Beginne die NReihe mit einmer beliebigen Sahl und zdphle von
dem jededmaligen Rejultate diejelbe Grundzahl ab, a) jo weit es gebt,
b) big 3u einer beliebigen Grenge tm Rauwme 1 6ig 1000; 3 B.:

a) 176 — b b) 834 — 6
171 — 5 828 — 6
166 — 5 822 — 6

i §. ., {0 weit ed gebt. 1. §. 1., fo iweit man will.

C. Wegzdhlen zweiziffriger Zahlen

Beginne die Reife mit einer beliebigen Bahl und 3ihle von Dem
jebeamal evhaltenen Rejultate diefelbe pweiziffrige Sahl ab, a) jo weit
e3 geht, b) bis u einer beliebigen Grenze imt Raume 1 bid 1000; 3. V..

a) 300 — 28 b) 902 — 18
272 — 28 884 — 18
244 — 28 866 — 18
1. §. ., jo weit e gebt. 1. {. w., jo weit man will.

D. Wegzahlen dreiziffriger Jahlen.
Bilde die Reihen wie in C.; 3 B.:

526 — 112
414 — 112
302 — 112

1. §. w., o weit e3 gebt.

E. Wegzihlen der Grundzafhlen von JFahlen mit
penfelben Cinern

PBeijpiele.

3) 312 — 8 — b) 627 — 4 —
302 — 8 = 617 — 4 =
292 — 8 = 607 — 4 =
282 — 8 — 97 — 4 =

1. §. w., jo tweit e3 gebt. 1. 1., jo weit man will.
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F. Wegzahlen reiner Behner von Zahlen mit
denjelben Zehnern.

: Beijpiele.
1.) 890 — 30 = 2.) 960 — 70 =
790 — 30 = 860 — 70 =
690 — 30 = 60 — 70 =
1. . 1. . §. w.

G. Wegzahlen veiner Zehuer von Bahlen mit denjelben
Cinern und Jehuevn.

Beijpiele.
836 — 20 = 912 — 40 =
736 — 20 = 812 — 40 =
636 — 20 = 712 — 40 =
. §. w. 1. §. o

1.) Bum Aufjchiitten eines Dammes waren 640 Fubhren Erde
vevanjchlagt, man brauchte jedoch 790 Fubren; wie viel mehr?

2.) Cin Gutsbefiper verfaujte von 234 Schafen 76; wie viel
bebielt er? :

3.) A faujt ein Bferd, fiiv welches 413 fl. geforbert wurden, fii
382 {l; wie viel Gulden hat er abgehanbdelt ?

4.) Ein Garten ift 160 m lang und 92 me breit; iwie viel ift er
linger al8 Dreit?

5.) Gin Kaufmann Hat etnen Vorvath von 356 Al Getreide nund
verfanft davon 168 Ai; wie viel bleibt noch?

6.) Bater und Sofn jind ujammen 107 Jahre und der Vater
allein 76 Jahre alt; wie alt iit der Sobn?

7.) Gine Sdule 3;ihlt 832 Schiiler. Davon gingen im Herbite
82 ab, ¢ treten aber 110 ein; wie viel Schiiler waren jest?

8.) Jemand gibt in vier Tagen 228 fl. aud, und Fwar am erften
32 fl, am zweiten 66 fl., am dritten 54 fl.; wie viel am vierten?

9.) Jemand erntet 423 kI Weizen und 572 AL Korn. v verfauft

von beiden jyujammen 732 Al; wie viel behdlt cv noch?
3



10.) Bier Sicte enthalten sujommen 420 kg NReis, und war der
erfte Sad 98 kg, ber pweite 112 kg, der dritte 104 kg, wie grof ift
per Jnbalt Ded vievten Sacfed?

Gemwinn — Verluft.

1.) Gin andbmann verfaujt eine LWiefe, fitr die er 600 fl. gegeben
bat, um 720 {l.; wie viel befrdgt der Gewinn?

2.) Cin Weinhindler fauft filv 850 fl. Wein und verfaujt ibhn
wm nur 760 fl.; wie grof ift der Verlujt?
- 3) Vet einem Pferde, das um 180 fl. verfauft wurde, gewann
der Berfiufer 30 fl.; ju weldhem Preije hat er dag Pferd eingefauft?

4.) Der Verfoufdpreis einer Wave ijt 512 fl., der Verluft betrigt
36 fl.; wie gvof war der Cinfaujgpreid ?

460 + 80 = 625} 93=— 760 -} 236 = 486 -+ 375 =
654 —368 = 5 X 20= 5 X 18= 4% 93=

St 90— 1b 80 = 4 in 44 = Lol =

1.) Eine Mauer von 14 m 'Linge wurde auf der einen Seite um
b m 20 em verldngert, auf der anbern dagegen um 7 m 40 em ab-
getragen; wie lang ift fie nmun?

2.) Jemand verdient in einer Woche (in 6 Tagen) 30 fl.; wie
viel in einem Tage?

3.) Gin Student geht in den Fevien durd) 4 Tage je 9 RKilo-
meter und durdh) 3 Tage je 8 Kilometer; wie viel Kilometer ijt er
im ganzen gegangen ? :

4) @3 wurden 88 ¢ Kohlen bejtellt; wie viel Fubren find zu
machen, wenn jededmal 10 ¢ geladen werden, und 1wie grof ijt die lefte
Fuhre? e e
1.) Gin Qandmann verfauft 1 Schaf um 4 fl.; wie viel befommt
L THTY B g 10 joldyer Sdhafe?

2.) 8 m Tuch foften 24 fl.; rwie viel foftet 1 m?
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3.) 6 1l Hafer foften 18 jl.; a) wie viel foftet 1 4, b) wie viel
tojten 5 Al Hafer ?

4.) 3 g Heu fojten 6 fl.; a) wie viel fojtet 1 ¢, b) wie viel foften
2, 4, 5, 8 10 ¢2

Beitredhnungen.

1.) BWie viel Whr ift a) 9 Std., b) 18 Std,, ¢) 5 Std. 40 Min.,
d) 16 ©td. 30 Min., ¢) 3 Std. 156 Min. 10 Sec,, ) 19 Std. 5 Min.
36 ©ec. nach) Mitternacht ?

2.) Wie viel Beit ift vom Tage verfloffen um a) 3 Whr morgens,
b) 6 Mhr nadymittagd, c) 5 NMhr 45 Wein. morgens, d) 8 Uhr 10 Min.
abends, e) 9 Uhr 30 Sec. vormittags, ) 11 Uhr 30 Min. 15 Sec.
nachta ?

3.) Wie viel Seit liegt zwijchen a) 2 1Whr morgens und 8 Uhr
vormittagd, b) 5 Ubr movgens und 8 lhr abends, ) 4 Nhr 30 Min.
morgens und 9 Ubhr 40 Min. vovmittagd, d) 5 1hr 30 Wein. mor=
gend und 2 Uhr 56 Min. nachmittags?

4.) Wie viel Nbhr ijt a) 4 Std,, b) 16 Std, ¢) 5 Std. 8 Min.,
d) 13 &to. 20 Min. nach 4 Mhr morgens?

5.) Wie viel Uhr war a) 5 Std, b) 16 Stb. vor 11 Ubr
abends ?

6.) Bon einer Lodhe find 6 Tage verflofjen; im iievielten Tage
ver Wodhe ift man und wie Heipt er?

7.) Wie viel Tage von emer Woche find am Freitag verflofjen ?

8.) Seit Dienstag find 3 Tage verflojjen; tm iievielten Tage
ber Wodhe ift man und twie Deifgt er?

9.) Wie viel Tage, Minuten und Secunden von einer Woche find
Mittwod) a) 7 Uhr 20 Min. 30 Sec. vormittags, b) 5 Whr 40 Min.
50 See. nadhmittags verflofjen?

10.) Wie viel NMonate vom Jahre find im Mai (Februar, Decem-
ber, Mirz, November, Jdnner wu. . w.) verflofjen?
11) Bon einem Jahre find 4 (8, 2, 9, 7, 6 w. | w) Monate
verflofjen; im tievielten Monate ift man? Wie beit der Donat?
a*
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12.) Bon einem Nonate find 12 (2, 27, 13, 5, 20 u. §. w.) Tage
verfloffen; im wievielten Tage de3 Monated befindet man fich?

13.) Wie viel Tage find von einem Dionate verflojjen, wenn man
ficg tim 10. (24., 8, 15., 6., 19., 1. u. j. w.) Tage desjelben befindet?

14.) BWie viel Tage verfliefen im Gemeinjahre vom Anfange Des
Jahres an: a) big 12, (21, 14, 8, 26., 15. u. |. w.) Jdanner; b) bi3
1. (3., 5, 23. u. | w.) Februar, c) big 1. (8, 14, 16. u. {. w.) Mr3,
d) big 1. (12, 17, 31.) Mai, e) big 18. Juni, f) bid 27. Juli?

15.) Gin Gifenbabnzug, welcher fich um 2 Sto. 30 Min verjpdtet
bat, jollte Montag um 11 Uhr 30 Min. nachts eintreffen; wann fam

er an? =
Wriidje.
1.) Wieerhole die ufgaben iiber die Auffajjung und Davitellung
der Briide (S. 16).
2.) Nenne die praftijde Eintheilung der Hohlmape und der Gewidte.

3.) Qiea folgende Briiche: 3, 2, %, & & 1 & 308 3

SR R
1007 1000°

4) Was gibt im Vrudge 2 die Jahl 4 unter dem Striche und
was die Bahl 3 itber dem Striche an?

5.) Was gibt in den Britchen: L, £ & I, &, &% 55 Ddie
Babl unter dem Striche und was die Bahl ober dem Striche an?

Die Bahl unter dem: Striche eines Brudyes gibt am, in wiediele gleiche Theile
eint Ganzes zu theilen ift, ober jie Genennt die Theile; deshalb heift fie ber Nenner
bes Bruches. Die Jahl ober dem Striche 3dAhlt die Theile unb feit deshalb der
Bahler ded Brudyes.

6.) ®ib Bdahler und Nennev fiir nachjtehende Briihe an: §, F,

S i2 856
r 1T0r 100f 1000 "

arum heifst 2 der Jifler des Bruches 2, und wavum 3 der Nemmer? Die
gleiche Frage beanttorte fitv die iibrigen Briiche.

wla

: Subtraction der Briide.
1) §—3= 2) §—3= 3) i—4= 4 Y-t
B 9= 6) 3—4= 1) $t—d= &) ¥—i=
9) 3—4= 10) ¥ —f= 1) ¥—f= 12) ¥—§=



L) % —f =  2) 10 —1he= 3.) tove — To9T —
4) oo as b) 18— % = B6.) i iy =
Wi oa0 toas — | B o —voen —
Lit+s= 2)§—3%= 3B —&= 190 T o0 =

1) Jemand fept L* Schod Ob
ein; twie viel fonmen fart‘?’ ~

2.) Rarl bejuchte die Schule in Marburg § Jahre, in Graz 3
Jabre; um wie viel in Marburg linger als in Graz?

Schriftlidhes edhren.

Boritbungen im Kopfe.

biume, 2 Scdod gehen davon

e
i—F

8m —bm = 158 —78h=  12j. —8 {l. =
Okg— 6 kg = S R TR 6 dm— 2 din =
18 dkg — 9 dkg = Th.— 3fr.=
6m—2dn—= b dm ——3cm- = 2cem — T mm =
il dl — 1 als — 6 ch— 9dkg— 8 g =
2%@.—7%&).: 68.#5&.:
8mbdm —3dn= 5dHdm 20;12— 3dm— 6em 3 mm— 8mm=

914dl —4dl = 4dkg7 g —2dkg= 883.4Bg. —5Bg. =

Sdriftlice Boriibungen.

6 m D dmn Tdm — cm 4 em 2 mm

2 m 4 d?}? 3dm b cm - Bmm
9m 8 dm 7 em 6 dm b em — min s I S
4 m 2 dm 5 em 3 dm 2 em 6 mm Aol Al ol
6 Ns. 5 Bd). 3 L. 8 Bel). 1 Lg. 6 Vyg. 4 L2 8. 5 1,
4 R3. 2 %cf)._ S_gg 3Bd). 7 Lg. 5 Vg. }t[ 6 8 9__?1_': :

(i
31 1dl 9d

8m —dml em
4 m —dm 8 cm

4 dm — em — mm
3 dm 3 e 2 mm




Ableitung der Regel.

85 96
- 26
783 623
22900 408
1) 600  2) 860
300 50
6) 958  7) 693
a2 290
11) %92 . rio5aad
36 L
16) 80  17) 670
43 56
21) 802  22) 607
Sl 569
26.) 1000  27.) 1000
832 iy

P Sl Rl

Segelvedyen.

13.) 729
984

18) 402
371

3:
93.) 700
432

28.) 1000
478

460
326

301

905
380

900

ot

4.) 68
32

9.) 781

14.) 561
285

19.) 913
436
94.) 600
9%

29.) 1000
46

5h.) 643
221

10.) 488
322

15.) 922
497

20.) 810
364

25.) 700
408

30.) 1000
8
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31.) Gubtrabiere von einer belichigen Bahl an iwicderholt a) eine
sweiziffrige, b) eime dreiziffrige. (Vergl. dic Reiben.) 3. B.:

a) 148 b) 853

L 189

116 804

82 49

84 755

i ik

.., joweit es geht.  w.f.mw., foweit man wwill.
5.

32) 86 m 53 em 33.) 314 ¢ 60 ky
24 m 42 ¢m 108 ¢ 26 kg
34.) 406 Bd). 85By. 35.) 500kl 60 1
312 Beh. 53Bg. 3681060 |

1.) Gin Leimvandhindler brachte 895 m zu Martte und brachte
oavon mur 298 m wieder hetm; wie viel m hat er verfauft? ;

2.) Aus einem Fajd von 720 ! wurden Fuerft 140, dbann 260 /
abgezapft ; wie viel ¢ blieben zuriic?

3.) Jn ciner Tonne waven 206 ky Butter, man nahm 96 kg
heraug; wie viel blieb nod) darin?

4.) Gine Fabrif jollte nach einer Woche 390 Stitc Ware (iefern,
und nach zwei Wochen abermals 390 Stiid. €8 wurden aber in beiden
Wodgen jujammen 695 Stitct fertig; wie viel Stiick fehlten noch?

5.) Jemand nabm im Jdnner 860 fl. ein, im Februar 278 fl.
teniger; wie viel in beidben Monaten zujammen?

6.) A faufte ein Pferd fiiv 325 fl. und ein zweites fiir 288 fl.
Gr verfaufte beide fiir 683 fl., wie viel bat er gewonnen?
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7.) Auf emer Bleiche waren 1000 m Letmvand in Arbeit. Davon
wurden 286 m fertig, dann wieder 354 ; wie viel blieb nod) Rejt?

8.) Von 860 kg Wave erbhilt A 143 kg, B 212 ky und C
300 &g und D ben Rejt; wie viel erhilt D?

9.) Gine Haugfran nimmt auf den Wochenmartt 12 fl. mit, wovon
fie fiiv 1 fl. 10 fr. Gemiife, fiiv 2 fl. 80 fr. Fleijeh, fiix 1 fl. 35 fr.
Brot, fiix 52 fr. Cier und fiir 2 fl. 85 fr. Butter faujt; rie viel
Geld behilt fie nody?

10.) Wie viel Tage bhaben bdie erften jechs Monate eines gemeinen
Sabred weniger ald bie lepten fechs?

Binjen

1.) Gine Wieje und mebreve cker werden um 316 fl. verpadtet;
3ablt man nun fiiv die Acter 240 . Padht, wie viel betrdgt derfelbe
fiiv bic LWiefe allein?

2) Dag erfte Stocwerf eined Haufed bringt 420 fl. Miete,
pa3 aweite 362 fl. und der Garten 98 §l.; wie viel betrdgt da3 ju-
jammen?

3.) Jemand leiht einem Nadhbar A 428 jl. und ecinem 3weiten
Nadybar B 365 fl.; a) wie viel leiht er beiden zujammen, b) wie viel
miiffen ihm beide jujammen nac) einem Jabre zuviictzahlen, wenn ev
von A 25 fl, von B 21 jl. Entlohnung (Binjen) verlangt?

4) Jemandem wurden 863 fl. geliehen und er mujdte nad) einem
SJabhre 915 fl. zuriidzahlen; wie viel Jinfen mujste er fiir jeine Schuld
bezallen ?

5.) Jemand leiht 250 fl., 324 fl, 192 fl. aus; nad) einem Jahre
befommt er 262 fl. 50 fr., 340 fl. 20 fr, 201 fl. 60 fr.; wie viel
hat er an Binfen cingenommen?

1.) BWie viel Tage find nod) bis um Sdlufle eines gemeinen
Jahres, wemn 216 (300, 68, 176 . . .) Tage bereitd verflofjen
find?
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2.) Wie viel Tage verflieflen tm gemeinen Jahre a) vom 3. Fe-
bruar bis 16. Mai, b) vom 23. Juni big 5. October, ¢) vom 8. Mirz
bis 10. November?

E3 verflieen 31 Tage im Jdnner, 31 Tage im Jdnner,

2 » > ebruax 28 » » Februar,

33 Illgu bi3 2. Februar. 31 > > Wi,
B s

dlasir g i
135 Tage bis 16. Mai
3

170;%&5;&: bom 3. Febr. bis 16. Mai.
fitrzer: Bom 3. Februar bis Ende Februar veriliefen 26 Tage,

im My > 31 »
> Upril > 30
» Mat > 15 >

pom 3. Februav big 16, Mai verjliegen 102 Tage.

IV. Multiplicationsgebiet.
Bervielfaden mif Grundiahlen.

Stopfrechrien.

Gine Zahl wieberholt nefmen, heipt multiplicieren Die Jahl,

welche wiederholt u nehmen ift, Heift Multiplicand; die Jabhl,
welche “anzeigt, wie vielmaf eine andeve zu nehmen ift, Multipli-
cator; und bie Bahl, welche man durd)s Vervielfachen erhilt, Pro-
buct. Multiplicand und Multiplicator Heifen aud) die Factoren
be3 Productes.

Bervielfadpen der Gruudzahlen,

Wicberhole dag Einmaleins in und auffer der Reibe.
SS9k o v gegali=t 85 9-L 8
Doegetepice Ll 7 Sl e Ses b bl B8 BC B3
G das e g Pglt 8 5010117

1l



2X 24+ .= 5 X3+ = 83X T4 =295
6X 44+.=2 | 7X5+4. =38 8 X 64 . =53
3xX10L.=3 | 6x9-4. =59 TX 84 .=62
Bervielfadjen von rveinen SJehuern.
a.
2 % 20 mm = 4 % 60 em = g d0adm —
Bis B3 helcr =— Bl gl — By a0y =
S B B 2 X 80 Bg. = 7 X 60 &g, =
3 X 80 Bd). = 30 & — Siba b0 G —
2 %X 20 mm = 2% 2¢em=4cm — 40 mm 2 x 20 nm = 40 mm
b.
3 20— b a0 =— R — 2O =
B 30— 9><60— e 8 T a4l —
2 26l = £y o0 — 8 ) — 6 >0 —
3 x 20 = 3x28 =68 =60 3 % 20 = 60
Bervielfaden reiner Huubderter.
a.
6 < 400 fr. = S I00 e == S 0iskeE—
2 > 300 kg = 2 X b00dkg = 2 X 200G =
2 X 400 fr. = 2 x 4l =8f.=800% 2 x 400 fr. = 800 f.
b.

256 300 == 4 X 200 = S0 =— 2 X 400 =
JeC 300 =— DR D) — 2 e oli— 2. 200=
25 300i="2 530 = A 1) =600 2 x 300 = 600
Bervielfadjen zweisifiriger Sahlen.

a.

2 4.dm3em= 3B H m Zdm— b A —
8X Tdldedl = 4XBdkgd g=  9X4866=
6x214di= 6% 21=121 6 X 4dl=24dl=214adl

121 4-214dl=1414dl

42

6 x 214dl=1414dl
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3 x IS esiiht e il =1 9 5 02 e T S Bl e - PGB0
6 XB87T= 4X69= 2X 2= 8XI= 9 X47T=
HXTh= 5H5Xx70=30 5x4=20 350420=370 5 x 74=370

Bervielfaden von Huudertern und Jehuern.

2 X 320 = 354 130 = 2 % 390 = 4 % 250 —
6 X 160 = 932 110 == 5 X 180 = 3 W 280 =
2 x 3890 = 2 % 300 = 600 2 % 90 = 180 600 + 180 = 780
2 x 390 = 780

Bervielfadjen dreiziffriger Sahlen.
a.
3 X 2m3dmnlcen—=— 6 X 1dmbdemmm=
o e R e D) R e R 5

Il

2%39.18 26 5X19. 68 56
62(71 dm D em 9 i
6 X 1dm =6dm \ G@i—ﬁn}

6 X & cm = 30 cm oder 3 dm J Odm + 5 emdmm =9 dnbdemd nm
6 X 9 mm = b4 nun ober b e 4 mm

6 X 1dmben9mm=9dnbcndmm

b.
o 8656 1260—= T8¢ = S ]
2 X 469 = G il b— W 23bi= 6 X 148 =
7 x 137
:;: 38: 210 ) 700 + 210 = 910
Tx 7= 49 910 +49 =959 7 X 137 = 959
6 X 8= 4 /20 = By 180 &= 256400 =



Sheibem,
A. Bervielfaden veiner. Sehner, veiner Hunberter.

L) Al ety E5GA0 b I3l Se 80" OB SO0 =2
20— P20 — 2X30= Al e—
gl = R 380 — -: S0 —

1. . m. 1. . . TR 1. . .
Oeahl)i== 9 x:20 — 30— Yol —

OISR Ol ==" 11,1 K B00== "2 1 300 == 1451 X 5U0=
20 100 = 25 200 — 20300 — 200500—
3100 = S0 — S 800 =

i j. . 4 200= 13) 1 X400 =
10 100 = b0 = 2 X400 =
B. Bervielfadhen zwei- und dreiziffriger ahlen.

IR lesral = D] P = BEIH L S TS e SOl e OF=—
2% 11 = 2312 = 2X13= _ 2X19=
o 1l—= o d2 —= 3K A3 == § 19—

1. §. w. 1. w. T RN 1. §. .
Dl = 9SE1 2 — Jiocil i 9>5a 19—

10.) Mimm eine beliebige zweizifirige Sahl und vervielfache fie
e £ S

11.) Nimm eine Deliebige dreizifirige Sahl und vervvielfache fie
mit 2, 3, 4 . §. ., jo weit es gebht.

m bejten cignen fich Jahlen mit 1 Hunderter fiiv diefe Reiheniibungen.

Berwandlungsaufgaben.

a.
Bofle — o i 68 =1 9m =.dmn Tdm=-cm
Lom— om 21 =.df Bdl — . 8%s=-B
3Bl = 8q T8 = Bg.  Adky=—=g Ol =t
R — 5 m = - cm Rehl = v/ Deils——ih
CBdL == B O g Ly Oiokg == wdlyl L 3 =



| Gd)t. =5 Dpd., 1I.=52 W, 1 Mon =30Tg,, 13.= 365 Ig.
3 Paar= - Stet. HDhy.= . Gt 4Sdyif.= - Dpbd.

9Ghd= - Stf. GA%0 = on. 20 e
(R Ol 6 Von.= - Lg. 9 W) = - Ig.
6 Tg. = - Gtd. 8 &tb. = - Min. 5 Min. = - Sec.

1.) Auf einem Crevcierplage jtehen 6 (2, 4, 8, 3, 9) Compagnien
Solbaten, jede zu 110 Miam; wie viel Mann find das im gangen?

2.) Drei Herren machten zujammen eine MNeife, dic jeden auf
124 fl. su ftehen fant; iwie viel betvug das im ganzen?

3.) Jemand exhilt jahrlich von jeinem ausgeliehenen Gefde (Capital)
238 fl. Binjen; wie viel in 2, 3, 4 Jahren?

4.) Gin Gutsbefiper jaete 40 (57) Al Weizen aus wund evartete
bievort dag Achtfache; wie viel Heftoliter aljo?

5.) Gine grofie Hauzhaltung foftet monatlid) 132 §l.; wie viel
macht es in 2, 3, 4, 5 Monaten?

6.) Wie viel wiegen 6 Ballen Haute, wenn jeder Ballen 126 Ly
ivieqt ?

7) Bon 1 Ries Papier wurden 5 (6, 7, 8 9) Bitcher zu je
68 V. gefertigt? wie viel Vogen blieben itbrig?

8.) Jemand fpart monatlich 15 fl. und legt am Cude des neunten
Nonates noch 92 §(, die ev geerbt hat, dagu; wie viel Gulden hat er
am Cnde des neunten Monates ?

9.) Gin Qandwivt hat 86 kL Korn und 42 7 Weizen ausgejiet.
Gr erntete vom Korn den fechsfachen, vom Weizen Dden jiebenfachen
Crtvag. Wie viel Heftoliter betrug die Crmte?

10.) Bie viel Tage Te[ﬂen einem weijahrigen Kinde an 1000 chu
wenn die pwei Jabhre gemeine Jahre find?

234 |- 678 = 912 — 483 = O A D% —
4in 37 = 2o g e Ly 64 5=
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1.) Cin Kaufmann bhatte eine Partie Wave fitv 840 fl. emgefauft;
ev will daran 160 fl. gewinnen. LWie theuer mujs er fie verfaufen ?

2.) Cin Knecht hat 84 fl. Jahredlohun, bdavon befam er wibhrend
bes Jabrez 32 fl. 70 fr.; wie viel hat er nod) zu forbern?

3.) 8 Pierde erhielten tagli) 40 I Hojer; wie viel fommt auf
1 Bferd?

4) Cin Fuhrmann hat 5 Sace Getreide geladen; 2 wiegen je
79 kg und 3 je 88 kg. Wie jdywer ift bie ganze Ladung?

5.) Wie viel Sdreibhefte erhdlt man fiiv 54 fr., wemn ein Hejt
6 fr. fojtet?

Sdlujs von einer MWehrheit durd) die Einheit auf eine
anbeve Mehrheit.

1) Ju einem Garten ftefen in 8 Reihen 72 Obitbéwme; a) wie
viel in einer Neibe, b) wie viel in 2, 3, 6 Reihen?

2.) Auf einem Crercievplape ftehen in 6 Neihen 48 Solbaten;
wie viel ftehen in 4 Reihen?

3.) Unter nehreve vme eined Ovtes wird Geld vertheilt, weldhes
ihnen ein Wohlthater in feinem Teftamente vermachte. LWenn mun
7 Yvme 56 fl. befommen, a) wie viel fommt anf 1 Avmen, b) wie viel
anf 2, 5, 3, 8, 6, 9 Arme?

4.) Jn einem Hauje befommen 5 Bettler 15 fr.; wie viel befommen
3 Bettler?

5.) Jn einem Keller ftehen mehreve gleich grope Fafjer, weldye mit
Wein gefiillt jind. Enthalten nun 9 Faj@ 36 Al wie viele Heftoliter
find it 5 Fajs?

6.) 4 gleid) jdyweve Buderhitte wiegen 32 kg; wie viel wiegen
9 jolcher Bucterbhiite?

1.) 3 Bleiftifte foften ujammen 15 fr.; wie viel foften 8 jolcher
Beiftifte?

2.) b m Tud) foften 20 fl.; wie Hoch fommen 7 m v ftehen?

3.) 9 1 Mildh fojten 90 fr.; wie viel foften 6 / Milch?

4.) 8 kg Dioffa-Raffee foften 16 fl.; wie viel foften 2 Ag?
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FWrivche.

1.) Wiederhole die Aufgaben iiber die Auffafjung der Briiche S. 16
und die Aujgaben &. 36.

2.) Nenne bdie praftijche Cintheilung der Hohlmage und Gewidhte.

3.) Stelle £, & ... an gleih langen Strefen bdar und
vergleiche ihre LWerte. — 1 ift grofer ald L u. f. w.

4) Gtelle L, 2, 2 £ 5 & 734 m an ©trecfen dar und ver-
gleiche ihre TWerte.

Jeder nachitehende Bruch ijt grifer ald die vovangehenden. Aug
ber Davjtellung durch Strecten erfieht man:

1=2X2% £=3x2% £=4X3 . . .

b.) Stelle auf bie gleiche Nrt wie die Halben in 4.) aud) Drittel,
Biertel, Finftel u. {. w. dar und vergleiche ebenjo ihre Werte.

Briiche, in welchen der Jihler fleiner ift al8 der Nemmer, find
fleiner al8 ein Ganzed; find 3dhler und Nenner gleich, jo ift dev Wert
oes Bruches gleich eimem Gamgen; ift aber der Fahler grifer als der
Nenner, jo ift der Wert ded Bruches grifer als ein Ganzes. Briiche, in
welchen der Bahler fleiner ijt ald der Nenner, Heifen echte Briiche, und
Britche, in weldhen der Jahler grofer ift ald der Nenner, uned) te Briiche.

6.) Welde von den Brithen L, 2, &, 2, L & 2 o 1P find
echt, welche unedyt?

7) Gtelle an Streden bar: 2 X £ 3 X 3 HX 5 4 X5
8.) Gtelle an Strecfen bat: 2 X 2 3 X % HXE 4 X4

Was madht dies aug? — 2 X} 2= & w.j.w.
9.) Wie viel Halbe (Drittel, Bievtel . . . Zebhntel, Hundevtel)
machen 2, 3, 4... 10 Gange?

10. a)4~_-_ =z h=—i% 12 =4
b 2i=s 8= 3 16 =% 20 =
(};_-; 9=, gl =x 100 ==
d) 6 =" 14 = % 2b =iz 43 = 5
e) 8 =155 56 =15 3= 135 ")_Tﬁﬁ

Il

wie

4= . 1 Ganges hat 2 Halbe, 4 Gange haben 4 X 2 Halbe oder 8 Holbe 4



S D | Sl

11.) ©telle burd) Streden dav: 42, 2L 31 53 13
Bablen, welche aus einer gangen Sahl und einem Bruche beftehen,
Deigen gemijchte Jahien.

eI JETEE RS —— kR
12) 33 =5 =73 D=y 4f = 3
Gy e frdviid B L % b e
% =3 dai—w 6% = 1o 8700 = 100

Multiplication der Briidhe mit gawzen Bahlen.

R L

2}3)(%: 4 B 6)(-:;-: 9)(%:

3) 8 Xfg=— B XTgﬁ: 8 X a0 = 2 X %o
Difi= i 4= B4 3=
C et e ‘))3_1" e 6) 7T X &%=
7.) T’)ﬂ’ﬂ' To00 — 10 + kA 1502 9)4 X T[ﬁz'f =
10) T27i4"}' e Tlﬁﬁi_) = 11) 100 13()_!_ 11‘13?)’: 12] ?X 16%(1::

1.) Sarl madyt eime rbeit in 2 Stunden, Avthur braudyt zwei-
mal jo viel Beit dagu; wic viel aljo?

2.) 1 kg Rindfleijeh fojtet 2 fl.; wie hod) fommen demnach) 3, 5,
BaRikge o nlinl an G i i

1.) Cin Landmann erntete 122 i/ Gerfte, an NRoggen 248 Ai;
) wie viel von betden ujammen? b) wie viel an Roggen mehr ?

2.) 21 Wein fojten 1 Behner; wie viel Wein befommt man wm
StRede 7, 8 Bebhner?

Sdhriftflidhes Wedhrien.

Boritbungen.

1) 4 fr. 20 HEn 3.) 8 mm 4) 9 em
4 » H o» ﬁ- » 9 »
b.) Tdm 6.) 6 ¢l T 4 dl 8.) 7%y
7 » 6 » 4 » 7 »
S 6 » 4 » TS
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9.) Sdjreibe die fritheren Mbungen fivzer auf und berechne wieder:

8 mm 8 mm
Gl oder X 2
16 mm obder 1 ¢m 6 mm 16 mm ober 1 em 6 mm
10.) 2 €. 3 Ba. 11.) 2%Bd). 5 L. 12.) 3 M3, 6 Bdd),
2o des oy g
13.) 6dkg 4 ¢ 14) 5 8 7 € 15) 2 $. 8 3.
6 » 4 » 5 » 7 » 2 » 8 »
02 ity e 2l
16.) Sdjreibe die lbungen 10 6ig 15 fiivzer auf und beredhne
twieder :
2 B b Y. 2 Bd). b Lg. 2 mal 5 £q. jind 10 Lg. ober
2 vl oder Xt 1 Bd.; 2 mal 2 Beb. find
5 Be). — . b Beh). — Lg. 4 Beh. und 1 Bely. find 5 Bely.
17) 4 m 3 dm 18) 3dm 2cem 19.) 2 em Tmm
SR A R vt
200 =61 b dl 21) 8di 4 22) 4ddkg8yg
e A gl A5 o
23.}. 9 %g. 8%8qg. 24.)  6:Bd). 7. 2D b B8 dr
L X 5 R
Rt 5 o BT A e ST 28) «:578.8&
S A e
29.)  1Bd). 6 2g.5 By, 300k {9 P Tt
28 GaA ik
31) 4% 3326C 32) 19 45366
X 2 .
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Jegelvedynen.
Ableitung der Regel
24 =35 48 86 57 95
X 2 v 2 K2 Kol x5 8 X4
324 256 122 146 154 238
e P O e R X 4
Mbungen. ,
Ly A8t ) 0g 3) 11 1) 24 5) 32
2 3 4 2 3
6) 25 7.) 81 8) 79 9) 56  10) 48
3 oL & it 6
11.) 332 12.) 126 13.) 243 14.) 120 15.) 109
e L2 i L e
16.) Multiplicieve 83 mit 2, 3, 4 ... 9.

17.) Nimm eine beliebige aweisifirige Bahl und multipliciere fie
mite2:3 4O

18.) Multipliciere 112 mit 2, 3, 4. .. 9.

19.) Multipliciere mit 2, 3, 4, 5 bie Babhlen 180, 106, 175,
169, 198.

20.) Multipliciere mit 6, 7, 8, 9 bdie Bahlen 102, 103, 104.

Berwandlungdaujgaben.
1.) Wie viel fr. find 3, 5, 7, 8, 9 Bievtelgulden ?
2.) Wie viel Stict find a) 4, 6, 9 Dubend, b) 5, 8 Schoct?
3.) Wie viel Monate find 2, 6, 8 Jahre?
4.) Wie viel Tage haben 2 gemeine Jahre?
5.) Wie viel Wochen haben 2, 3, 5, 8, 9 Jahre? (1 J. = 52 Weh.)

* Das Beichen X twird von nun an der Kitrze halber weggelaffen.
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6.) Wie viel Tage haben 7 Monate? (1 Mon. = 30 Tg.)
7.) BWie viel Stunden find 5, 6, 7, 8, 9 Tage?

8.) Wie viel Minuten find 4, 9 Stunden ?

9.) Wie viel Secunden find 6, 8 Minuten ?

1.) Sudwig ftete Bobhnen auf vier Beete, auf jebes 224 Stiict;
ie viel Bohuen im gangen ?

2) Jemand befommt monatlich 135 fl. Gehalt; wie viel in 7
(2, 3) Monaten?

3.) Fitr 1 fl. befommt man 96 Ypfel; wie viel fiix 6 f.? wie
viel fitr 4, 7, 8, 9 {.?

4.) Cine Seidenvaupe gibt ungefihr 230 m Seidenfaben; wie viel
Nieter Seidenfaben geben demmady 2 (3, 4) Seidenvaupen ?

5.) Ein Landbmann jiet auf ein ActerjtitE 1 22 32 1; wie viel auf
2n g fnfcﬁe Stiicte?

6.) Jn einem Waijenhaufe branud)t man tiglid) 127 kg Brot;
wie viel in einer LWoche ?

7.) Sun einem Objtgarten will man adyt Reihen O6{tbdune, jede
ju 32 Gtit, jegen. Nun hat man wr 196 Stammden vorvithia;
wie viel fehlen noch ?

8.) Cine Mutter und dret Kinder erben jujommen. Die Mutter
erhdlt 432 fl., jedbes Rind 250 fl. memgm als die Mutter; wie viel
betrug der gange Nacdhlajs ?

9.) Aud einem Faffe, bas 5 2/ enthielt, wurden erft 83 Flajchen
s je 37 und dann 92 Flajhen zu je 2 ¢ gefiillt; wie viel blieb noch
im §Fafje?

10.) 1 2l Beizen wiegt 82 kg, 1 bl Gerfte 90 kg, twie jdhwer find
sujommen 8 2 Weizen und 3 Al Gerjte ?

Binjen

1.) v cine Wieje zablt jemand 83 fl. Pacht; wie viel Padht
mitjste man fiiv 3, 5, 9 folcher Wiejen zahlen?

2.) Jemand ift 1000 fl. jhuldig und zabhlt jedes Jahr 248 il
auviic ; wie viel ift er nad) drei Jabren noch jhulbig?

3.) Jemanb erhalt jabrlich 320 fl. Binjen ; wie viel in 2, 3 Jahren ?

4.) @in Capital trdgt jabhrlich 119 fl. Sinjen; wie viel trigt das
2fache, 3-, 4=, b~ 8fadje Capital?

4
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1) 82dkg 4 ¢ 9) 45431 3) 23 ¢ B4 ky

4.) 23 Bd). 32 Bg. 5.) 132 m 36 cm 6.) 156 fl. 67 fr.
9 7 4

1) Semand foujt 8 m Tud), das Meter zu 4 fl. 12 fr., und 6 m
Leinwand, da3 Meter zu 85 fr.; wie viel hat er fitv beides zujammen
ju zablen?

2) Jemand nimmt jeden NMonat 150 fl. 42 fr. ein und gibt jeden
Ponat 124 L. 60 fr. aus; wie viel bleibt ihm in eimem Halben Jahre
(in 6 Monaten) iibrig?

3.) Gin Getreibehiandler fouft 24 hl Gerfte um 93 fl. 60 fr. und
verfauft 9 Al, jeded su 4.f(. 10 fr., 8 Al, jeded zu 3 fl. 90 fr., 7 A,
jeded zu 4 fl. 15 fr.; wie viel gewinnt er dabei?

4) Jemand faujt 8 ¢ Heu, jeben zu 1l 90 fr., 7 ¢, jeden 3u
24510 fr., 6 ¢, jeden zu 1 fl. 80 fr., und verfaujte 9 ¢, jeden zu
1§l 70 fr., 9 ¢, jeben su 1 fl. 90 fr., umd den NReft jeden Centner zu
2 fl.; wie viel verliert ev dabei?

V. Divijionsgebiet.
Pivivieven by Grundahlen.

(Quotient fleiner al3 100.)

Stopfredhren.
Mejjen.
Wieberhole dag Eindineind in und aufer der Reibe.

Meffen ungleidhnamiger Jahlen.

1 &td. in 1 Paar= Lemin 1 dm = 1:5g.in 1 Qg ==
e o8 — G uiebfl = 1 g in 1 W)=
e el — 1l il dli— ldn ml m =
Tl W= 1R -mifp= {7 L8l Bh—

1fe.in 1 8. ober 1 fr. in 10 fr. = 10 mal.
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1 Std. in 2 Paar, 3 Paar, 4 Paar, 5 Paar.
1fr.in 2 Br, 2 Ffr.; 1 Vgld. in 2 {l.

2.l 8w, 23w, 3 3w, 4 3w.; 2fr.inl, 2 3 4 5 Br.;
2ftinl1 83; 28 mlfl; 2t inlDhd.; 2eminldm;
2dminlm; 2dlinlil; 2elinldl; 2Bg.inllg.; 2L in1Bd.

2emin2dm=  2elin2dl= | 2Bg n28 = 2frin23=
=) B in2fl.=
2 fr. in 2 8. oder 2 fr. in 20 fr. = 10 mal entI)nIten 2fr.in 2 3 = 10 mal enth.

Jemin3dm= | 3c'£indd£  3%Bg.in3 .= 3hin3dJ=

Jdmin8m — | 3dlin3 ! = | 38 m3Bdh— | 3[wmdj=
3 cm find in 3 dm ober in 30 ene 10 mal enth. 3 eme find in 3 dm 10 mal enth.

4f.in1,23...10%8r.; 4fr.ind, 8 Ffr.; 4f.inl, 2 3w,;
4 Fhedn B2 o0 10 Bw.; 4PBgld.in1,2,3..... 10 fL.;
4 &td. in 1 Dpd.; 4 &th. in 1 Tg.; 4 Tg. in 4 Wl

demin2dm= | 4delin2dl= | 4Bg.in2¥g. = | 4fr.n28.=

ddmin2m = | 4dlin2 { 493 n2Bd.= | 43 in2fl.=
deminddm= | delinddl= ‘ 4Bg.ind g = | 4fr.ind J.=
ddmindm = | 4dlind I = | 48g indBd).—= 43 indfl.=

bfe. b, 10Br.; bHlrdinl, 2 3....10Fhr.; 6k wml, 2 3w.;
bfr.inl, 2 Bgld.; Hfrinl, 2 3 4 5 8.; b Ffr. in 5, 10 Bw.;
b Bgld. in b, 10 fl.; 5 Tg.inb E!Bcf]

Beminl, 2,3, 4dm; Hdminl, 2,8 4m; Heinl, 238 4dl;
5dlinl,2341; 5Bginl, 2 3 48 H & in 1,2 3 4Bd.;
btwin1,2,3 48 b Bml 234

Semiibdm= | belinbdl= | 5§Bg.in5ﬁg.m 5fr.ind B.=
bdminbwm — | bdlins{ = | 5lg. inb.‘ij.——— 5 8. b=
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6fr.in3,6, 9Br.; 6k inbFfr; 6f in3 3w,

6 Ffr.in3,6,9 8w.; 63 in3,6 9 3w,; 6Byl in3, 6 9fl;
6 Sth. in 1 Tg.; 6 MWin. in 1 Std.; 6 Sec. in 1 Min.;

6 Std. in 1 Dd.; 6 Stet. in 1 Schodt.

6eminddm= | 6clin3dl= | 6Bg.in3 % =  6fr.m33.=
6dmin3m = | 6dlin3 1 = | 68 in3Bh.= 63 m3fl.=
it B Tl i TR TS w38 7§ ind Sw;
CRrin T Balsr 8 T Sm S T2 10 Wb ;

7 &td. in 7 Paar, i

TominTdm= | Telin?dl= | "B n78. = | Th.in73.=
Caminm = [ tdiin? == "| T 8¢ m Bl.=-F 75 inijl=

8fr.in2 4,6, 8 10%Vr.; 8fr. in8Ff.; 8frin2 4 3w,
8§fr.in4,83,; 8Frin2 4,6 8 10 Bw.; 8 Fir. in 8 BVgld.;
83 in4, 8 8w.; 8Tg in8Wdh.; 8 Sth. in 8 Ty

Beminddm= | 8clinddi= | 8%g.in4d &. = | 8fr.ind 3.=
8dmind m = | 8dlind I = ' 8% indBdh= 83 indfl.=
Bemm8dm= 8clin8dl= | 8Bg.in8 Ly =  8fr.in83 =
8dmin8 m = | 8dlin8 1= | 823 in8Bh.—= 8Z in8fl.=

9t in9Br.—= | 9Ffr.in9 8 = | 9 Ffr. in 9Bgld.—=

9fr. in9Ffr.= | 9Fr.in9Bw.= | 9Bglb.in 9 fl. =

9 Tg. in 9 Wf). =

- Gemin9dm= | 9clin9dl= | 9Bg.in9¢%. = | Yfr.in9 3. =
9dmin9 m = | 9dlin9 !l = | 99 m9Bdh.= | 98.in9fl.=

10 fr.in 5, 108Br.; 10f.in 2, 4, 8Ffr.; 10frin 1,2, 3, 4, 5 3w,;
10 fr. in 2, 4 Bgld.; 10 Ffr. in 5, 10 3.; 10 Fir. in 5, 10 Bw.;

10 Ffr.in 2,4, 6,8, 10Bgld.; 10 8.in 5,10 Zw.; 10 Stef. in 1 Scod;
10 Tg. in 10 Weh.; 10 Win. in 1 Std.; 10 Sec. in 1 Min,



W) et B e 28 s s 10idm i Oidne tivdl 258 it 10 m;
10 eli il 425 38 siae 10 di; LB inl o 2: 3o 107
1B in 12350 10:9ase 0 Qa i 10 905 e 10 Bd.;
HWleaint ] 42480 cumi 10 8.5 108 it 2.8 ¢ 2 10 fL.

e oft ift enthalten:

2in 17, 5,9, 13, 3, 19, 11, 15, 21, 7.
3 in 14, 26, 10, 29, 19, 25, 16, 8, 32.
4in 9, 27, 14, 38, 21, 11, 35, 27, 39.
5 in 12, 23, 46, 32, 28, 24, 48, 33, 18.
in 8, 52, 87, 23, 49, 16, 59, 44, 28.
in 22, 46, 33, 58, 24, 67, 34, 20, 72.
in 13 66, 27, 45, 55, 74, 38, 53, 19.
in 42, 25, 56, 80, 32, 55, 77, 88, 12.

L & -9

Mejjen benannter Jahlen.
2 f.in 1, 3 Ffr.; 2 Ffr. in 1 Bglb, 3 Bglb.; 2 Lg. in 1 W,

Sh.in1,24,5 7%Br; 3k inl, 2 4 5 Ffr;
3Ffr.in1,2,4,5 7 3w.; 3Bgld.in1,2,4,5 7f;
3 Tg.in 1, 2, 4 Wd). G

4fr.in 1,2 38,5, 6, TFr.; 4ZTg in 1WMon.; 4Tg.in 1, 2, 3,5 Weh.
5 in 2 3, 4,6, ,8,92131:; 5Ffr.in2 3,4,6,78 9 8w.;

b Vgld. in 2,3,4,6,78 9f; b Mon in 1 Jabr,
hTg.inl, 2 3,4, 6 7Wd.; 56EthinlTg; b Gtd inl Db

6f.in24,578910%r; 6fin2 34578910 F;
2

3
6f.ind 245 38.; 6%fr.in2,4,5,7,8,1 Bw.;
68in4,578108w; 68wm2345789,10f;
6 Bgld.in 2,4,5, 7,8, 10 fl.; 6Tg in2, 3,4, 5,7, 8Wd.
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Tteoit2, 8:4, 5,6, 89,10 Br.: Thein2 3,4,5,68;
THh.in1,2 38w.,; 7f.inlBglh.; 7Fr.in4, 56,8 9 103.;
THin4, 9 Bw.; 7 Ffr.in2 3, 4,5, 6,8 9, 10 Bglb.;

T3 m2fl; Yemimbdm; Tdmin3m;

Telinddl; 7Bg indQg; 7L inl Bd;

7€tk in4, 5, 6,8 9, 10 Paar; 7 Std. in 1 Dpd., 1 Sdyoct;
TWMon. in1J.; 7Tg.inl Won.; TMin.in1 Std.; 7 Sec. in 1 Min.

8f.in3,5.79Br.; 8f.in2 3,45, 679,10 Fix.;
Bfrrinl, 23456, 78; 8f.inl, 3 3w.; 8frinl Ygl.;
8 Ffr.in 5, 6,7,9,108.; 8Ffr.in3 579 8u;

8 Ffr.in2 3,45,6,7, 9, 10 BVgld.; 8 Ffr.in 1, 3 il.;
88.in5 679 103w.; 88 inl,2 356 71l;

88w ind 10fl.; Bemin7dm; 8dmnin2m;

Belinbdl; 8dlindl; 8Bg. in4 Ly.;

8 &td. in 1 Did., 1 Sdoct; 8 Mon. in 1 J.;

8%g.in 1 Won.; 8FTg.in2 3, 4,56, 7 9, 10 Wd).;

8 Min. in 1 Std.; 8 Sec. in 1 Win.

7, 8108 9 hiin 2,3 45 6,78 10 Fn
Blinl, 23,4 6,6,7.83.; 9fin 1,23 43w,;
OFr.in3,45,6,783w; 9Fr.in2 3, 4,5 6,7 8 10 Bglb.;
9% inl, 28 4f; 981 238...78f;
98w.in23...78 10f; 9 Bgh.in3, 4,5, 6,7 8 10fl;
9&td. in L Dpd.; 9 Mon. in 1 J.; 9 Tg. in 1 Won.;
9%g.in 2 3,4,5,6, 7,8 10 Weh.; Y Std. in 1 Ly ;
9 Min. in 1 Std.; 9 Sec. in 1 Min.; 9 emin 8 din;
c 9dmim3m; 9elinbdl; 9By ind Ly

9 fr. in 3, 9, 6,
3,

105 in 3, 4,67 8 9Br.; 100.in 3,5 7 9 Fi;
10 fr. in 1 Bgld.; 10 Ffr.in 3, 4, 6,7, 8,9 Fw.;

10 Ffr.in 3,5, 7,9 Bgld.; 10 3.in 6,7 8,9 3w.;
10 &tet. tn 1 Dpd.; 10 Pon. in 1 J.;

10%g.in 2, 3,4,5,6,7,8 9 Wedh).; 10 Stb. in 1 Ly,



18r.in2,3...8Ffr.; 1Br.inl,2,348.; 2Br.in2,3,4...10 Fir.;
2%Br.in1,2,3...88.; 1Paarinl Dd.; 2 Baar in 1 Dhd.
3 Paar in 1 Dd.; 4 Paar in 1 Dd.; 5 Paar in 1 Dpd.

Bovbeveitende Neiheniibungen.

a.

leminldm, 2cmin2dm, 3emin3dm..... 10 em in 10 dm;
ldminlm, 2dmin2m, 3dnin3m...... 10dm in 10 m;
1ogl gl 22 el T2 dl g8 el S 10 ¢/ in 10 di;
7 R S (DR R s R 10 dl in 10 /;

1Bg.in1%, 2Bg.in2%Lg, 2Bg.in3La...... 10Bg. in 10, ;
1% in 18d), 28 in2Bd),, 3 Lg. in 3 Bd...... 10 2g. in 10Bd).

lLeminldm= 1 emiftin 1 em 1 mal und 1 em in 1 dim 10 mal enthalten.

2emin 2 dm = 2 em find in 2 em 2 mal und in 2 dime 20 mal enthalten.
Teman sl odm 2 dmaSidm-. i 2o 10 dm;
2emin 2dm, 4dm, 6dn .........20dm;
Semin: Sidm, Gidm Qdm s s 30 dm ;

: HEE ey

10 em in 10 dm, 20 dm, 30 SR 100 dm.

1 emin2dm = 1 em ijt in 2 ene 2 mal und in 2 dme 20 mal enthalten.

Bilve dhnliche Heibenitbungen mit dm und m, cf und di, Bg. und
¥y, Lg. und B, fr.umd .

liGinerin 1;-2 3557108 2 E i|12,4,6...208.;'
3C.in36,9...308.; 4€.in4,838.; 5E in5103; 6C.in63;
76€in73; 8Cn8J3; 9ECin98; 10€ in10 8.

3€ in6 3 = 3 €. find in 6 €. 2 mal und in 6 Z. 20 mal enthalten.

b.

1in 10, 20, 30 ... 100; 2 in 20, 40, 60 . . . 100, 120, 130.. . 200;
3 in 30, 60, 90 ...120, 150...300; 4 in4d0, 80, 120 ... 400;
b in 50, 100, 150 ... 500; 6 in 60, 120, 180 ... 600;
7 in 70, 140, 210 ...700; 8 in 80, 160, 240 ... 800;
9 in 90, 180, 270 ... 900; 10 in 100, 200, 300 . .. 1000.

3in 120 = 3 in 12 ift 4 mal, in 120 baher 40 mal enthalten
3 jt in 120 40 mal enthalten.



e a8 St

Meejjen veiner Jehner.

(Duwotient ein reinmer Jehner.)

a.
1mm in 5 em = Semin 6 dn = 6 dm in 36 m =
4 ¢l 16 di = SedlEi2al v — 7Bd). in 21 R, =
9 Bg. in 27 Lg. = 2 €. in 12 Bd). = b g inlbdkg=
b & 363 — 3¢ n24 3 = 8 G m64 3. =

6 dm in 36 m — 6 dm find tn 36 em 6 mal, aljo in 36 m 60 mal enthalten.

b.

2 ineid0i— 5 in 400 = 9 in 540 = 1in 80 =

8 in 480 = 2 in 180 = 7 in 280 = 8 in 640 =

g 150 — 6 in Hhd0 = 4 in 320 = 9 in 720 =
2 in 140 = 2 ijt in 14 7 mal, in 140 70 mal enthalten.

Mejjen zwei- und dreiziffriger Sahlen.
 (Die Bahl dev ehner theilbor durd) den Divijor.)

a.
2mmin 8em dmm = | 6 g in24dkgb g =
Sem-imnGdm3em = . bhkginlbig blyg—
B3dmin9m 6dn= | 4€ n28 3. 8C =
2 mm in 8 em 4 mm = 2 man find in 8 em 40 mal, in 4 non 2 mal enthalten

2 mon find in 8 em 4 mm 42 mal enthalten.

b.
AT — Jin 93— 3. -96i=— 41 84
8 in 248 = 7 in 357 = 4 in 368 = 9 in 639 =
240 183 — 3 it 6b = A B — Bt B8 —
9in 816 = 6 in Hh48 = 8 in 649 = 7 in 358 =
6 in H48 =

6 ift in 540 90 mal, in 8 1 mal (2 bleibt), in 548 91 mal enthalten (2 bleibt).
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Meffen veiner Behner.
(Quotient jveiziffrig.)
leflen durd) 2.
1.) Berlege nadyftehende Bahlen fo in zwei gleidhbenannte Theile,
Daj8 der erfte Theil durch 2 theilbar ift, der zweite aber fleiner ift als 2.
3m, bdm, 9em 71 15 dl, 19 dkg, 13 {l, 17 B.
Gem =8em 4+ 1cm
2.) Berlege nachitehende Behner jo in pwei Behnertheile, dajs der
erfte, burd) 2 getheilt, nod) Sebhuer gibt, ber zweite aber fleiner ald 20 ift.
30, 70, 50, 110, 190, 130, 150, 90, 170.
110 =11 3. =10 3. 4+ 1 8. = 100 4 10. Gpdter furz: 110 = 100 + 10.
3)2dmindm, 2emin 13 dm, 2mmin7em, 2dlinl9l
2elinl1bdl, 28 in3fl, 2f.in9 3, 2g9in17dky, 2€. in 11 3.
2dminbm = D=4 m -+ 1modex 4 m -+ 10 dm, 2 din find in 4 m
20 mal, in 10 dm 5 mal, aljo in 5 # 25 mal enthalten.
4.) 2 in 70, 30, 150, 90, 130, 50, 170, 110, 190.
2iin 70 =
70 = 60 4+ 10, 2 ijt in 60 30 mal, in 10 5 mal, aljo in 70 35 mal enthalten.

Hieffen durd) 3.

1.) Berlege nachitehende Babhlen fo in zwei gleihbenannte Theile,
Dajs der erfte Theil durd) 3 theilbar ijt, der zweite aber fleinev ift al3 3.
bom; 10 dm, - 23 em; 194,525 8. 164, - ¢dl, 18 dkg, “17.8,

23 em =21 em + 2 em

2.) Berlege nadyftefende Bahlen fo in zwei Sehuertheile, dajs der
erfte, durdh 3 getbeilt, nod) Behuer gibt, der zweite aber fleiner ald 30 ift.
40, 80, 130, 50, 280, 70, 110, 140, 100.

40=438.=33+138 ©piter fury: 40 = 30 4 10

3) 3dminTm, 3eminll dm, 3 mm in19 cm, 3 dlin8l

3elin 164dl, 33. in 107, 3f.in293, 3¢9 in 13dkg, 3E. in 25 3.

Bdmin7m = Tm = 6m <4 1m ober 6 m + 10 dm, 3 dm jind in 6 m
20 mal, in 10 dm 3 mal (1 dm bleibt), in 7 m 23 mal enthalten (1 dm).

4) 3 in 70, 80, 100, 200, 140, 260, 220, 290, 130, 250.

Fin70=
70 = 60 + 10, 3 ijt in 60 20 mal, in 10 3 mal (1), aljo in 70 23 mal enthalten.
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Heffen durdy 4, 5., . 9.

1.) Berlege nachjtehende Bahlen jo in jvei gleihbenannte Theile,
Dajg ber erfte Theil a) durd) 4, b) durd) 5, ¢) durd) 6, d) durc) 7,
e) burc) 8, ) durd) 9 theilbar ift, der pweite aber fleiner ift a) al 4,
b) al8 5, ¢) al8 6 u j.w. [) alg 9.

a) 13 m, 26 dkg, 6/, 17 L.
b) 16 dm, 32 €g., 14 8, 41 {L
c) 15 cm, 23 B, 374dl, 45 dig.
d) 22 3, 48 Mg, 17 m, - 32 dky.
e) 18 m, 43 1, 60 dkg, 35 fl.
t) 30 dm, 24 di, 49 3., 85 dkg.

2.) Berlege nachjtehende Behner jo in pwet Sehnertheile, dajs der
erfte a) durch) 4, b) durd) 5, ¢) durd) 6, d) durdh) 7, e) dburd) 8,
f) durc) O getheilt nod) Behuer gibt, Dev sweite aber fleiner ift a) ald 40,
b) ald 50, ¢) alg 60, d) ald 70, e) al3 80, f) ald 90.

a) 130, 260, 60, 170.
b) 160, 320, 140, 410.
¢) 150, 230, 370, 450.
d) 220, 480, 170, 320.
e) 180, 430, 600, 350.
f) 300, 240, 490, 850.
3)4dl 13|, 4 fr. in31 8, 4€ in238,
Hh g m24ddkg, 5 ¢ in38dl, 5E inl8 3;
6 dminl0 m, 6 dl in20 [ 6 E in 39 8;
Th.in16 8, 7 ¢ in32dkg, 7€ in62 J.;
8 c in19 dl, 8PBg in36 Ly, 8E€.in6d37;
9 B in24fl, 9ocmind? dm, 9C. in43 5.
4) 4 in 130, 310, 230; 5 in 240, 380, 180;
6 in 100, 200, 390; 7 in 160, 320, 620;
8 in 190, 360, 650; 9 in 240, 470, 430.

B Hg s~ A in280—= . Bino—
i8I0 - Din 90— . Bm 30— 045620 —
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Mejjen zwei- und dreiziffriger Jahlen.
(Quwotient ziveizifirig.)
a.
Hdm in8m bHdm= 4demin 6dm8cm= 6mmin 7cm Dmm—
9dl inblddl = 8 in87dl6cl = 7 g in20dkgb g —
3 B B8 ge="210 n1b 3.7 th = -4 @ in-9 8716

6 mm 7 em b mm =

6 mn i 6 en 15 wom, G o find in 6 e 10 mal, in 15 nom 2 mal (3 mom), aljo in
7 em B mm 12 mal enthalten (3 sm).

b.

24 b2 34196« 35753 {8 = 0h =30
3 in 75, 72, 83, 54, 115, 223, 164, 281.
4 5 in 64 72, 112 156, 238, 3506.
6, 7 in 73, 92, 114, 243, 365, 481, H43,
8 9 in 117 152, 354, 582, 624, 732, 745.
2mmhH2 = H2=40-4 12, 2 ift in 40 20 mal, in 12 6 mal, aljo in 52 26 mal enth.

Reihen.
Mejfen veiner Jehner.

1.a) 2 in 20, 40, 60, 80, 100, 120.. .. 200,
h) 2 in 10, 20, 30, 40. ... 200,
2.a) 8 in 30, 60, 90, 120. ... 300,
b) 3 in 10, 20, 30, 40.. . .. 300,
3.a) 4 in 40, 80, 120, 160 . ... 400,
b) 4 in 10, 20, 30, 40.. . . . 400,
i f. .
8.a) 9 in 90, 180, 270, 360 . ... 900,
b) 9 in 10, 20, 30, 40 .. .. 900.
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Meffen swei- und dreiziffriger Bahlen.
(Quiotient fleiner afs 100.)
1) 2 in 11, 21, 81, 41 ....91, 101, 111 u.j. w,
i =125 325 89 49 e L9902 112 i o)
2in 13, 23, 33, 43....93, 103, 113 u. {. v,
. {. .
2 in 19, 29, 39, 49....99, 109, 119 u. {. w.
2.) Mijs der NReibe nad) die Jabhlen in den Bahlenreihen der
Afgabe 1 durd) 3, 4, 5....9.

1.) LWie viel Sdjreibhefte macht ein Budhbinder aus 96 Vogen

Bapier, wenn er ju jedem Hejte 3 Bogen (4 Bg.) nimmt?
- 2) Wie viel Federftiele befommt man um 3 fl. 28 fr,, wenn dasd

Stiict 4 fr. fojtet ?

3.) Wie viel Hemben fonnen aus 150 (123, 186) m gefertigt
werden, wenn auf jebed 3 m gerechnet werden ?

4.) 1 ki Weizen foftet 6 fl.; wie viel Heftoliter fann man fiw
72, 138, 252, 318, 498 f{l. faufen?

5.) 1 kg Butter fojtet 8 Sebhner; wie viel Kilogranum Butter be-
fommt man um 96, 200, 272 8.7

6.) In einer grofen Wirtjhaft werben tdglih 2 kg Salz ver-
braudht; wie viel Tage reicht man mit 180, 120 kg ?

1.) Wie viel Fenfter hat ein Schloj8 "im gangen, wenn ihre Sahl an
der Borderjeite 64, an der Riidjeite 46, an jeder Gicbeljeite 28 betrigt ?

2.) Auf einem Wagen Haben 8 ¢ Heu Plag; wie viel Fubren
find evforberlich, um 664 (456, 112) g Hen zu befordern?

3.) Drei Kauflente gewinnen bei einem Gejchifte 756 fl.; rwie viel
fommt auf jeden, wenn fie den Gewinn ju gleichen Theilen vertheilen?

4.) Bon einem Stitcke Stoff rurden exft 2 m 75 em, dann 4
44 em und gulept nod) 1 m 32 em abgejdynitten. Wie viel blieb itbrig,
wennt dag gange Stiif 10 m lang war?

5.) Gin Fleijchhaner faujt 8 Schweine zu 36 fl. und 3 Kiilber
au 12 fl. Davauf bezabhlte er 252 fl.; wie viel blieb er jehulbig?
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L) Auf einem Turnplage werden 301 Knaben in fieben gleichen
Reiben aufgeftellt; wie viel zdahlen drei Reihen?

2.) Udht Avbeiter verdiemen zujammen 448 fl.; wad fommt auf
fimf Mann?

3.) Jemand erilt von einem audgeliehenen Capitale in 5 Jahren
435 {l.; wie viel Binjen trdgt thm dad Capital in 7 Jahren?

4.) 9 gleich) grofie Fdjjer enthalten 162 kI Wein; wie grof ift ber
Jnhalt 5 jolcher Fajjer?

5.) Cin Mithlgang mafﬂt in 6 Stunden 570 kg Meh(; wie viel
in 4 Stunden?

1.) iiv 4 Brote zabhlt man 1 ﬂ wie viel fitr 9 joldjer Brote?

2.) Cin NRejt Leinwand von 7 m EangL mwurbe mit 3 §l. 78 fr.
bezablt; wie Hody ftellen fich 4 m?

3.) Fite 3 Al Bier zablt man 45 fl.; wie viel fiiv 7 4l?

4.) 5 dkg Gewiivy fojten 20 fr.; wie viel 6 dkg?

PBritdhe.
1.) Wiederhole die Aufgaben itber bie Auffafjung der Briide S. 16.
2.) Wiederhole die Brudaufgaben S. 36 und S. 47.
3.) Stelle an pwei gleid) langen Strecen a) Halbe und Biertel,
b) Drittel und Sechstel dav und vergleidhe fie miteimander.

LT LN
2 4 3 6

4.) Stelle auf die gleiche Art a) Halbe und Sechstel, b) Drittel
und Neuntel dar und vergleiche fie. :

5.) Wie nieI Bef)nte[ find L; wie viel Achtel 1 + L. i viel
Gechzebutel L, 1, L; wie viel 3memnbhre[ﬁtgfte[ find 2o 12

6.) Wie viel Hundertel hat &, wie viel Tanfendtel +15?
7a) § =3 b) § =3 ) f=3 d) f= 3
€) =10 f) 3 =1s g s =r1v h) §=1%
) § =1% k) £ =15 JD 3 =1s m) I =g
B.a) & wh o 0 TG'Gf 5 75 1o Jd 155?
b) T%ﬁf T%(H T%nr 1uuv 18(" 130! 1rg Tg'i' fmb 17)'?)’6‘)
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ga)6=j 323 92; 827‘
4—F 5:-7- ]_0:§ 7=§

b) b3 =3 F=3 4 =7 92 =3
=73 8=+ by =3 2=+

10.a) 4, 3, b, 8, 2, 7 find wie viel Jehntel, wie viel Hundevtel?
b) Wie viel Bel)nteI find 35, 5%, 8%, 65557

Wie viel Hundertel find 2:35, 8:dy, 43%, 9557
10 16 -6 ild 189

11.a) Bie viel Gange find £, L°, 1F & LF 187

1 Ganzes = 2 Halbe, jo oft als 2 Halbe in 4 Halben enthalten find, jo viel Gange
find £ 2 9. find in 4 §. 2 mal enthalten, aljo jind § = 2.
9 15 6 24 12 36 279
[y B e T R T e e

T2, 15 80 28 38 7639

T T e gl S M e i B A e
b) Vevwandble in gemifjdhte Sahlen &, 2, 7, & 7, LA
2 9. find in 5 9. 2 mal enthalten und 1 §. bleibt, alfo 3 = 2%

kd
(5]
i

b
g i a gy amtmy i5g ea
E i e T e e A
5

'
12.n) Wie viel Gange find 25, 35 18 16 105 106 105, o0/

-
a

3009
o b) Berwandle in gemijhte Jablen 22, 28 22 86 13. 102
oo 100 100
Mejjen gleihnamiger Briide
1)3imé = 2) tin = 3)2ind = 4) 2in 3P =
b)Emtf= 6.) Zin = 7.) 2iniP= 8) Lin%t =
9) i n 3§ = 10.) 135 i 50 = 11} +85 1 550 —
12) %0 M 5385 =
D i+s= ¥ 3=  HIXI=
4.) "fsﬁ“‘%%: 5-) 2% Ao — 6.) 8 X &%=
T)ogmt g = 8.) too0 M 1950 =

1) %ie viel kg Fleifh famn man um 22§l faufen, wenn man
bag kg ju § jl. beahlen wmujs?
2.) %te {ange veicht man mit %8 fl., wenn man tdglich Z fl. brandht?
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Theilen.
LWieberhole das Cingdburdjeind in und aufer der Reibe.

iﬁwme!frfmb 0.1,234,5%8r.; 1v.24Ffr; 101,23,
.1 3w.? — Wie viel Stef. find L v. 1 ii)gb ? — Wie me[ dm find
1 2m? — Wie viel em find 1 v. 1, 2 dm? — Wie viel dI find
0.1, 2 12 — Wie viel 7 find L v. 1, 2 di?2 — Wie viel L. find

p.1, 2 Bd.? — Wie viel Q}q findb 2 0.1, 2 23?7 — Wie viel
find L p. 1 Jahr?
5 0.28r. = o8k =4f 1v.2%8r. =44

Wie viel fr. find L+ 0.3, 6 Br.; 1 1.3 6 Ffr.; L 0.382 —

piel Ffr. find L 0.3, 6, 9 3.; L n %,63m9~—21551e viel 3.

0.3 6 9 Bw; L3 fl.? — Wie viel Jw. find L v. 3fL.?

3= dm; 1.3 dm="iom; L 0. 30 =" dl;

Sl =il %n.Bch[).z-Eg; 3 0.3 8. = -Bg;

.3 6,9 Paar = - Stdk.; 1 b 1 Db = . Stel.;

1Jahr = - Pon.; 1. limon.—w_Ig, ;n.lIg.:-@tb.

%n.ﬁ%n.:%n.‘zun 1968 =8k

1,2,3, 5,6, %910 By.=i.fp: L0 26 108 & T

1,2,356,7910 8w. = - Jfr.; L1026 108w =- 3.;

1,235,679 10fl = Bgl.; v 1,2 =-Fr;

ity i ;b?m:-dm; 10 2dm=.cm;

20=-dl; 19.2dl=-1; Lv2Bd =-8L;

28y =Bk 020610 s13:1a1:_ Citet. ;

;1 DBD. =5 St - dan. 1 Sa— Wi ;n.lIg.z-CfEtb.
19 38 = %n.12f1:.=3fr. %b.?‘;i‘}.:Bft.

,2,3,4,6,7,89Fr. = fr: 1012348 =
S = b Loy Bgloe == ~fres A AL = f
,,3,4678989&)— &ir; 1b1234TI_ B

5
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Lipidy 208 ArBl e 8, Oiflie= ,8!11.; L 1,23, 4 m= . dm;
Lol 2 3 hdl = ds L0125 48—
Ly, 1,234 Qg —". ,‘Bg.; i v. 1 Mon. = _”i“g

- fr; Sedi—o fie L g 0 8n —

R 5, o T e T B e
3, 9fl.= - Bglv.; 2v0.3m=-dm; Ly 3dn=".cm;

Wl b==ttdly oL 3 I — el 10, 3 Bd. =\."{.;

.38 = . Bg; 2v.3,9Par= - Std.; 10 1Dd.— - Gt

0.1 Sdod = - Stt.; 2v.1Jahr="-Mon.; Lv.1,2Mon.= - Lg.;

WeldEg — s &the Lo 1 Gty — - WMin.; Lo 1M = See.

Ly,
1y

Sl @~ 3= 8= S~ S al-

01,28 45 685938&) Ty,

|

~

2024, 6,10 Beii=—. Ty, - %n.43.=-3fr.;
10.2,48w.=-fr.; 10246 103w.=-Ffr; Lv.48w.=.5;
1924l = Fhr: L1024 68fl =-Bglb;
s04dm=.dm; Ltvddn= em; Lvdl=.d;
y0.4dl=.cl; 2 0.4Bh = %.; iv4% = By;

L p.4 Pagr = - Ctd; Lo 1 Tg =  &th.

0. 3 Mon. = - ‘Ig.

ol

DBy i— afpe s iy 4 h,8"§1r-— b, Lo b8 =— . F
.12‘s....93_ v n1,2‘3,453m.:-fr.;
SRR ey, ‘)811:._—_-3.;

=
o™
<

Bl
EE s e
\-f
@9
=

=

I~ ol

& 2, 4, 6, 8 Bgld, = 3fr el gL = frs

B 12,308 hiili— eleta i, 2 300 9 fla= %8¢
0.2 4,6 8f. = 8w; Lvbil="-Bglb;

A0l 2,30 0L Sm=dm; ne ], 2.8 0.0 9 din =" émny
20.1,28..,. 90="-dl;, &Hn8123. .. ..9d=¢;
T%n.l,;?,% R U D L R U B e
250, 5 Paar = . @tcf, ,,,1) 1 Schot = - @ttf, 2-0.1Mon. = - Tg.;
40, Z

1St = MWin.; & 0.1 WMin. = - Sec.
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bom
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= G o= G

:rdct:

215 200 B S == 3 S
i RPN e sl B T
o1 274,57 Bo. — - Ffrs Ao 2 405
-L2ﬂh-8,%v , ;o
1, 2dm=-cem; 1v1,20i=- dl; 1v
i1, 28500, — e Tab RN e SR .
.2,4,5,7,8 10 Paar = - Gtd.; L v 1 B = - Ig.

SilE oSt ohe e o

oty s AR

D et 0t P B e L O L S Bt R

1 Ffr; 2 o1 Bglh.; L o 1 Wodhe.

.4, 5, 7, 8 10, 11, 13, 14, 16, 17, 19, 20, 22, 23, 25, 26,

28, 29, 31, 32.

- I

% 0. 4 Br. ober 1 v, 16 tr. = 5 fr. umb 1 fr. bleibt.

.5, 8,759,020, v LA 8016 Gl VL8, 1 19,2 1 82 98 Han a8

27, 29, 30, 31, 33, 34, 35, 37, 38, 39, 41, 42, 43.

,2,8,5,6 7%= fr; Ly
,5,7,98 = -Ffr; 108579
, 2,8,5,6, 7Bl = -Fr; 2wl 3fl=-3;
28, 50Tl = Bws Ly 1,3m_ dm ;

2

’

3dm=.cm; %n.l,Slm-dl, 10.1,3dl=
3 Bh. = - Lg; nlSQg.:-SBg.;

haa7eg EBaar = @tcf 1o 1B = - Tg:;

Mon. = - Tg.
718,79 il A 2 S5 4, 16 17, 18,°19, 21, 22, 23, 24,
26, 27, 28, 29, 31, 32, 33, 34, 36, 37, 38, 39, 41, 42, 43,
44, 46, 47, 48, 49, 51, 52, b3, b4.

1
3
1
1
1
1
3
i
6,

.2,8,4,6,7,89%Br.=-fr; 1.2 34,678 9fl. = Bgld.;
.3,4 6,78 9 Paar = .- Gtd.; 1 v 1 Dhd. = - Gt ;

13 =-Pon.; L+ v13g.=-6td;
12848, 7%&).:

5!
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|-

e
- fr.

u.7 8 9 10, 11, 13141:]TI)1§6)
A LT M I it e 11!2345(890«&-
n.1,2,4,58.-_m-fr.; 1 D4 h 78 10% =+ &3
v.2,4,5 7, 8 3w "ﬂr 7}114 8103m%-3.;
n. 2,4, 5,7, 8 Bgld °§n s 4, b Sl — 1 Bl
il B ke Rl %w %11.1,2,4,511:-8.:
k2l == &rl, ,‘iU. 1,2, 4,5 m— - dm;
e o4 hidm — etha Tin 10204 hil— -l
n.1,2,4,3d4=-d %U.I,Z,él,ﬁin).:-Slg.;
0.k 52,45 Ry Sl 4 8, 7, 8, 10 Paar = - Sid. ;
v.1,2 84,5, 780%% =
D890 i 121 8 15 17 18 1. §. . big 76.
Pagi S A 56 80 (01t h
v.2, 3 4,5, 6 8 9,10 Fir. =
i s L ] 103.=Aﬁ:.;
g A4ihe 68 910 3 —" i e L p 10D o3 Bl B
02 3 5.6, 8 3 A0 Swi—2 R
045 6089, 10 8w == 8
0:2,3:4,8,6,8:9,10:Baln —= e = Loy 12 3 = Fh.s
o123, 43 6l = st w28 5 0800 108l =+ Jw::
B 23 s 68 0L O = lsglb, 1p.1,2, ‘34061;1: i ;
T RS Sl ,hufmw-cm; 10.1,234,56[=.-d;
0.1,2,8,456d=-c; 10123 ,o,ﬁsBrI;._ Bg.,
n.1,2 3 4,5, 6% =-Bg.; £9.456,8 9,10 Paor = Std ;
v. 11‘)@ == ot L .1®d)mf= - ©tdt. ;
v, 1 Jahr = - Pon.; £ 0.1, 2 Won. = - Fg.;
p.13g. = -Cth.; Lo 16t = Min.; Lol Min = . Sec
0.9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18 u §. }. bis 87.

Lo 360 9 B ..,,:3 4 5,6,7,9, 10 Ffr.;
oy 1,79,3,5, 6,108 sord 8- e sl s 3 Baln.

68 —
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- §f. =41.5,679103; v.3 579 3u.;

- =323 456 7,9, 10 Bgld.; v. 1, 3 {l.;

- 3.=11.56179 10 Bw.; 11123,5,6,7f[.;
-31u:;n2,54567910f[ Bgld. = 1 v.3,5,7 9 {l;
11.1,2 356, 7m— dm; L. 1,2, 3,5,6, Tdn—=.cn;
15, 1,9 8 56,7 = dl; 11,2856 Tdl—"d
;nl,z,s,a,b,ﬂsd) . Q9; 191,235,678 — . Bg.;
-Gtf. =19.56, 7,9, 10 Paar; v 1Dd; v 1 Schod;

1y 1Q3ahr=-Ton; 1v1 2 WMon=-Ig;
1923567, 310%3d}.=-‘lg.; £ 0.1 6th. = . Min. ;

Ly 1 Min. = - Sec. ]

L'y, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17,19, 20 n. j. {. bis 98.
f=11.34,5678, 10?13r.; v.2 3456178, 10 Ft
i s 100 1203 L0006, 7 8 8.2 v 102 50d A, .
 Fft.=11.56,78108; 134,56 78,10 3w.;
 Ffr.—=10.2 34,5678 10Bgld.; v.1,2 3 4fL.;

3. =1956781080.; v1,2345678il:

1 p.2,8,4,56,7810f.=-3w.; 1v.3,4,56,7,8 10f.=.Vglb.;
191,284, 5,6, 7 8me ogm; 201 2.5, 8dm = . cm;
bl 2o 8l = dl: 1o 1-23....8dl="¢l;

S B B 1 TR i 1,23 #8 8q. = . Mg
. &td. = L v.5,6, 7, 8 10 Paar; v. 1D, 1@&)0&

.13 = . Pon.; 191 WPon, — - Ig- 19 139 = - Gtd.;

1 : ;
19.2845678 10 W = Tg; vl = Nin;
1§
9

.11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 22 bis 99.

ffo= 211345617 8,9!231‘.; . 3, 5,7,9 Ff; v 1,3 Bglb;
1 0.85,79Bglh. = Fr; L v.30579f =" 3uv;

1 1.3,46789f=.Bgh; - Std =40 678 9 Paar;
- Std. =L 0.1 Dhd.;. FH0.1J = - Mon; T% p. 1 Mon. = - Lg;
9.2 34 9B = Tgp Ly 1.3 = . Gl
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Theilen reiner Fehner.
(Quotient ein reiner Behner.)

a.

19 0mm= 19 80em= Llv. 60dm= L. 240cl =
19790 dl — 194009 — 30350 Bg— 1y 2008 —
L A5E — 193206 — 106106 =
1 0. 40 mm =L v. 4 em= 2 em = 20 mm L v. 40 mm = 20 mm
b.

s 90 — L v 450 = L p. 160 = Ly 420 =
ShEl Y Lo bep s R pgpg e

19.90=1098=3 109 =30

Die Ubungen der lesten Gruppe fithre aud) im Sinne des iefjens
durch und vergleiche die Quotienten in beiden Fdllen; 3. B.: L v. 90 = 30,
31in 90 = 30. Die Yuotienten find in beidben Fdllen gleid.

Was heipt dividieven? Welde Jabl ift in I v. 90 ober 3 in 90
der Dividend, welche der Divijor? Wie lautet der Luotient?

Theilen zwei- und dreiziffriger Sahlen
(Die Bahl ber Jehner theilbar dburd) den Divijor.)

a.

0. 4mb6dn= 1y, Bdm4on—= 1y, 9cm 6 mm =

30161 8dl = 10.42dl 8¢l =  1v.36dkg9 g =

FaBa g =i 24 85 8dn == Ly 948 B Bg —

$90.408.8C = 1v30 38 9€ = 10.5438. 7€ =

1v1618dl =

1p151=381 Lo.8dl=1dl(3d) 1y 1518dl=311dl(3d)
b.

Ly 84 = 19 246 = L 00— Lo —

3 060 = 1 v 256 = 1 v 639 = L0 165 =

lyp.66= L060=30 Luds=2(1) 1065=3()
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Die Mbungen der lepten Gruppe fithre aud) im Sinne des Mefjens
durch und vergleidhe die Tuotienten in beiden Fillen; 3. B.: L v. 84,
11.80=20 1vn4=1, 1 184 =21; 4in 84, 4in 80 = 20,
4ind=1, 4in 84 =21. Die Duotienten {ind in beiden
gdllen gleid.

Was feifst dividieven? Weldhe Sabhl ift in L v. 84 oder 3 in Y0
per Dividend, welche der Divijor? Wie (autet der Quotient ?

Theilen veiner Jehuer, 3wei- und dretgiffriger Jahlen.
(Quotient eijiffrig.)
HuffaMung der Brudform beim Theilen.
1.) Beidne auj die Tafel eine 1w lange Strecfe und theile fie in
a) 2, b) 3, ¢) 4 gleiche Theile u.j.j. Davan evfenmit du: Lv. 1m = Lm,
tvilm=1m L vlm=2=%muijf
Die Hilite von 1 m ift ein halbes Deeter u. §. f.
2.) Beidme auj die Tafel 2 ju 1 m lange Strecfen genau unter-
cinander und theile jede in a) 3, b) 4, ¢) b gleide Theile u. {. .

ot
T

i
T
1
T 1

o)
T

Daran erfennft du: L 0.2m=2m, Lv.2m=2m, Ltv.2m=
=& mng

3.) Beidne auf die Tafel 3 ju 1 m lange Strecten genau unter-
einander und theile jebe in a) 4, b) 5, ¢) 6 gleidhe Theile u. . f.
Davan erfennft du: L v.3m=32m, Lv.3m=3%m 0.3 m=
= S g f

4) Wie viel ift L von: 1 dm, 1 em, 1 mm, 11, 1dl, 1 ¢,
1kg, 1 dkg, 19, 1 fr, 1 fl, 1 Gangen? — L 0.1 dm = § dm.

5.) Wie viel ift L von: 2 dm, 2 em, 2 mm, 21, 2 dl, 2 ¢l
2y, 2 fr, 2 Gangen?

6.) Wie viel ift L von: 3 em, 3 ki, 3 ¢, 3 Gawgen?

7.) Wie viel ift: Lv.4dm, Lv.3dl, }v.2i, 3v2 3
4 Sangen?

8.) Wie viel ift: L v.4em L .30 50 6ky, v 5 Gangen?



By L b=, L 2=— Lp 2 F— 1023 4=
19,2 8 45=, 102345 6=, 1023456 7=,
923456 78 9=

a
to Tm2dn= Ly 8dm—cm= 39 Hemdmm=
Lp2812d = L1v19dl 6c = Ly 6dbg—g =
L u 608t — 1y 7 RaaBs = - L7 B 66 =

L0.Tm2dn=%v6ml2dn
T0.6m=2m Lv.12dm=4dn 19.7m2dn =2mddn

DA Ry

10 9m3dnm = 1 19, 9dkg 3 g —
Ll 384077 o= 1 p. 70 Bd).— Lg. = L abeg T —
20.9m3dn=%v8ml3dn
Lov.8m=4m, Lo 13dn==6dn(ldn), Lv.1ldn=3dn
20.9m3dn=4mbkdn
b.

+ b 45 — Ly e 0— 1+ 0.8 = 19192 —
£ 0496 = 1 9. 300 = SOk 1 84 —
.45 = 451t 30 und 15, 1 0. 30 =10, 0. 15 =5 $0.45=15
1 ». 800 = 300 ift 280 und 20 u. . w.

L 96 = 11090 = Aoty 8D — Db —
1 p. 383 = 1 0.57 = 3+ 0200 = 19271 =
+ 0. 56 =
56 ift30 und 26, 1 .30 =10, 1 1. 26 =8(2), 3 v.2=%, $ .56 = 182
1 b 267 = 267 ift 240 und 27 u. §. w.

Die {lbungen der erften Gruppe in b) fiihre aud) im Sinne de3
Mefjend durch und vergleicge die Qotienten in beiden Fillen; 3. B.:
1y, 45, 45 =30 + 15, 1 1.30 = 10, £ v.156 =5, % v.45=15;
3indh, 3m30=10, 3in15=25, 3in4dift15. Die Duo-
tienten jind in beiden Fdallen gleid.

TWas Deift dividieren? Weldhe Bahl ift in L v. 45 oder 3 in 45
per Dividend, weldhe der Divijor? Wie lautet der Duotient?
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Lheilen dreiziffriger Zahlen.
(Quotient dreiziffrig.)
a.
v.4 m 2dm6b cm
v. 8 Bd). 6 Lg. 4 By.
Lodm2dmbon=
g0 dm=2m Lv.2dn=1dm, Ly 6em=3cn,
alfo L 0. 4m2dm6em =2m1dm3em

1009 Li6dl 6 ol
v. 6 dm 8 cm 3 mm

1
5

b.
1y 488 = 1%.:693 — Ly, 848 =
Lo 756=  1lp84= 1 956=
1p.488 = 10400 =200, v 80 =40, £v.8 =4, aljo L. 488 — 244
Multiplication und Divifiomn
20 Si06i= 3 p. 428 = 2 p. 616 = 4'p. 830 =
79,936 = 6y 99 = iy 138 = 7y, 846 =

: R
498 = 400 + 28, L. 400 = 100, 1 v. 28 = 7, aljo L v. 428 = 107

3 x 100 =800, 3 X 7=21, 3 X

107 = 321, 2 v, 428 = 321

PReiben.
Die Reihen S. 61 faffe im Stnne des Theilend auf und fithre

fte jo burdy.

1.) Wie viel Decimeter find L, L, 1, 1 m?
2.) » > (Gentimeter {ind 1, L1 1m?
3) » » Deciliter find 1 g LIl
4.) » » Centiliter find 1 5, % 111z
By » » Bogewfind L, 1, ;1 1Bd4.7
Lm=Lv 10dm = 2% dm
1.) Wie viel Stunden fmb G 3, ;, 14, 1397
2) » > Minuten find L o 2, i1 1eth?

3.) Secunben find 1

» »

1 1



4.) Wie viel Vonate find L, L L L Jah?
5) » » LWoden find g L 1 Sahr?

6.) » » Zage find L, L, %, L Mon.?
7) > > Stiid find -

L L L L Dupend?
8) » > Cid find L, L, L L 1SqE?
1)i2 e == 2)2% Tg. =- Gth. 3.)5 Fa =Gt
4 3 T i—"GAb. biisiGto - 60 2 8ltin. — - Sec
T X o= Ron s 8 E K — . Wi 9.) £ Mon. = . Zg.
10.) 2Dpd. = . Std.  11.) 2:&dd. = - Std.  12)) 2 &Sdhdf. = - Stel.
2m=.dm tm=2dm Fm=2X2dn=4dn 2m=4dm
1)‘3&)3-559.-535]. A e e R )
3 ¥ = e B 4) 1 Gth. = . Min. . Sec.
5.) +Wd). = - Lg. - Sth. 6.) W)=« Tg. - Sth:
1 B = v 108 =28 (2¢.), Lv 28 = 1 b 20 Byg. =5 By.
1 B = 2 Lg. 5 Bg.

1.) Bum NReparieren eiueé ‘ZDacE)eﬁ finb 140 Biegel gebraudt
worden, fiiv jebe Seite gleid) viel; wie viel alfo fitr eine Seite?

2.) 9 Avbeiter erhalten fitr einen Nionat 252 fl. Lohn; wie viel
evhalt ein rbeiter ?

3.) Gin Pachter zahlt in 8 Jahren 736 fl. fiir Feld und Wiefen
an Pacht; wie viel in einem Jahre?

4) Jemand zahlt fiiv jeine Wobnung in einem Halben Jabhre
162 fl. an Diiete; wie viel in einem Monate?

5.) Gin Capital trigt in einem Vievteljahre 123 . Jinjen; wic
piel in einem Nionate?

6.) Gin Landbmann Datte 560 Al Weizen und 630 kL Roggen
geerntet. Die Ausjaat betrug vom Weizen den adyten, vom Roggen ben
ficbenten Theil; wie viel Weizen hat er gefdet, wie viel Roggen ?

7.) 8 Giide Gerfte wiegen 608 kg, wie viel wiegt 1 Sact ?

8.) Gin Bahuzug legte in 6 Stunden 216 km gurii; wie viel
in 1 Stunde?
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1.) Unter 5 durd) Fener verungliidte Familien tourden 425 fl.
i gleichen Theilen vertheilt; wie viel befommen 3 Familien?

2.) Gin Qapital gibt in 7 Jabren 532 fl. Binfen; wie viel in
4 Jafren?

3.) 9 Strdbhne Bwirn foften 8 fl. 82 fr.; wie viel foften b Strdhne?

4.) Gin Rejt von 6 m Stoff foftet 3 fl. 18 fr.; wie hod) fommen
4 m zu jtehen?

5.) 1 kI @piritug foftet 36 fl.; a) twie viel fojtet L A/, b) wie
viel 3 hl?

6.) 2 ky @aly foften 9 fr.; a) wie viel foftet 1 kg, b) wie viel
2 kg @ala" e

1.) 3 Snaben haben Hitffe gefamme[t b gwar Othmar 426 Stiict,
Yeo 134 St weniger, May 200 Stitct weniger ald Leo; wie viel
Ctitd Niifje haben fie zujamumen?

2.) Jemand fauft 9 A Weizen su 6 fl. 32 fr. und zablt eine
Bantnote von 100 fl.; wie viel erhdlt er Furiic?

3.) Auf einer Reihe des Cierbrettes liegen 6 Eier; in wie viel
Reihen liegen 9 Dupend 6 Stiicf?

4) Bon 120 Fijhen wird die Halfte jogleih verfauft, L ein=
gejalzen und bdie itbrigen fommen in den Fijchfaften; wie viel fommen
in den Fijchkafjten?

5.) Jemand Bat einen Pojten von 123 fl. und einen anbern von
61 fl. su saBlen, fann aber nur die Hilfte des Gamzen aufbringen;

wie biel bleibt er jchuldig?
' 6.) Jemand Batte ein Hauscen um 810 fl. gefauft und verfaujt
jpater Dasfelbe wm % theurer; wie viel erhdlt er?

7.) Bon einem 15 m langen Stitcfe Leimwand werden 8 m um
6 fl. 40 fr. verfoujt; weldjen Wert hat der NReft?

8.) Gin Qandbmann evntete von einem Ackerjtiide 240 2/ Getreibde,
von eivem anbern den 4. von einem dritten ben 6. Theil davon; wie
viel erntete ev von allen 3 Stiiden ?

9.) Jm Juli foften 8 7 Petrofeum 1 fl. 44 fr., tm December
91 11l 80 fr.; um wie viel Krenger war ein Liter theuver geworden?

10.) 5 Kauflente evhalten 3 RKiften Ware, von denen jebe 125 by
wiegt ; ie viel Kilogramm erhilt jeder?
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Wriidje.
Wiederhole die Aufgaben 1 big 12 &. 47 und 1 bis 12 &. 63.

Theilen der Briidye durd) ganze Fahlen.

i el R e LI U S S e
i 2 * 8! 3r &r §r 57 9 10’ 100! 1000°
YL AAE CLs 18 he R0
& 3 4t TL BI 8! 10! 1007 1000
‘-5) 1rp 8 tah1d 8 20 o e o 18 L3
s 4 pe, o AL B 9t 7t 10 1007 1000°

1 15 1 12 1 32 L 27
4) L p 15 Ly L2 b. 32, 1w 21

1.) Jobann ift jeit 4 Jahren Kutjher. Von bdiejer Jeit brachte
er mur den 9. Theil in der Heimat ju; wie viel machts ?

2.) Sdyillers Werte werden mit 1P fl. gefaujt; wie viel jahlt man
fiiv einen Band, wenn jammtliche Werfe in 4 Binben ausgegeben
twerdeit.

Scbriftlidhes Medinen.

(Sm Sinne ded Theilens.)

Boritbungen.
(Sqerft miindlid), dann jdhriftlic.)
1)L 0. 9m 6dm— 2) L v15dm bem=
Miindlich: ;

Der britte Theil vou 9 find 3 m, der dritte Theil von 6 dime jid 2 dme, ber
britte Theil von 9 m 6 dm find 8 m 2 dm.

Sdyriftlid:
9m 6dm:3=3m 2dm
9m
= bdm



3) }

. 7em 6 mim —

19 7dkg 39—
Mtitndlich :

Die Hilfte von 7 dkg 3 g ober von 6 dky 13 ¢; die Hilfte von 6 dkg jind 3 dkyg,
bie Hilfte von 13 ¢ jind 6 ¢ und 1 ¢ bleibt, die Hiljte von 1 ¢ ijt F ¢, aljo die
Ditlfte von 7 dlg 8 g find 3 dkg 61 g.

Scriftlich:

Tdkg 3g:2=3dkg 6% g

6 dlkg

13 ¢

12 ¢
1g

5) ih.61Hdl = 6) L0.814dl8cl=
7.) 0.9 Bd). 7 Lq. 6 By. 8) fvdm Tdm =
(bid au ben Centimetern)
9) % . 9 din = 10) —1‘ v 9 3 Bi—
(618 zu bert Millimetern)
S LN S b — 12) 1'1.98.86 =
13) 296988 4C — 14) 10.99H.73.6 C. =
16) 1 1.4 9. 5:8. 6.C. = 16.) +v.8 9. =
(6i3 st den Einern)
Regelvedynen.
Ableitung der Regel
86,24 Tg36 B 09 el iR B
T3 1hre— 985 T\ = RG5 AG=— 954 : 8 =
86: 2 =43 fhaprta=li)
8. G
—i 28
( 25

936 : 3 = 312



llbungen.
{5 BR-92: 9y aEligt gy Re 4 4y RRIELL
5)864:2—  6)603:3— 7)488:4—  8)666:6=—
68:2 = 34 864 : 2 = 432
il ar
8 6
g ok
4
4

9) 96:2= 10) 81:3= 11) 72:4= 12) 98:5=

13) 762:6 = 14)984:2= 15.)865:5= 16.)972:9—

17.) Dividbiere 224, 342, 536, 859 dburd) 2,3, 4....9.

18.) Dividiere eine beliebige dreizifivige Sahl durch eine der Jabh-
[eni 248,54 a9,

1.) b Dirvjer erhalten 835 Mann Cinquartierung zu gleiden
Theilen; wie viel Neann erhilt jeded Dorf?

2.) Wie viel Sdyreibhefte su 6 Bogen fann man aud 732 Bogen
machen ?

3.) 4 Saufleute theilen einen gemeinjomen Gewinn von 824 fl.
au gleichen. Theilen; wie viel gewinnt jeder Kaufmann?

4.) Unter wie viele Rinder fann man 932 Bleijtijte vertheilen,
wenn jebes Kind 2 Bleijtifte befommen joll ?

5.) 9 Dupend Stithle {ind mit 432 fl. bezahlt worben; wie hod
fommt 1 Dusend?

6.) Cine Lampe foftet 3 fl.; wie viel folche Lampen befommt man
um 882 fl.?

7) Gine Strae von 945 m Linge wird umgepflaftert, L der-
jelben ift bereit3 fertig; vie viel?

8.) 895 m Tud) werden ju Soldatenmdnteln verarbeitet. LWie viel
WDdntel exhalt man, wenn man fitr jeden Mantel 5 m Tud) verbraudyt ?

9.) Fiiv einen Neft von 5 m Spigen zablte man 875 fr.; wie
body fam 1 m? :
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10.) Cin Rejt Tuch wurde fiir 738 fl., und swar das Meter mit
3 il. abgegeben; aud wie viel Meter beftand der Reft?

11.) Gin Landbmann erntet von cinem Acder 684 2/ und beftimmt
+ davon zur Ausfaat; wie viel?

12.) Der Befiter einer Kohlengrube jhentte den Avmen ber nidhften
Stabt 374 2l Kohlen; wie viel Avme waven e, wenn jeder 2 Al exhielt?

13.) 6 Pferde verzehrten in einem Monate 750 kg Hafer; wie viel
fommt auf 1 Pferd?

14.) Wie viel je 7 kg jchwere Pacfe wiegen ujammen 854 kg?

15.) Jn einer Mithle werden in 8 Tagen 984 Al Mehl gemahlen;
wie viel in 1 Tage?

16.) Jemand Hatte auf einer NReije 702 fl. gebraucht; wie viel Tage
av er unterwegd, wenn er auf Ieben amq 6 fl. vedjnet?

1.) Wie ftarf ift ein iBatmI[mt von 4 Compaguien, iwenn bie
Compagnie aug 175 Gemeinen und 32 Officieven, Unterofficieven und
Gpielleuten befteht?

2) Cin Fuhrmann (ud 3 Fajs Spivitud zu je 136 ky und 3wei
Ballen Leimwand zu je 256 kg, wie jdhwer war die gange Ladung?

3.) Dag Jabr wird gewdhnlich su 52 Wodjen angenommen; um
wie viel Tage 3ahlt ein Schaltjabhr mehr?

4) S einer Baumfdjule befinben fid) 364 veredelte und 572
noch nicht verebelte Biumchen; wie viel der lepteren miijjen nod) ver=
edelt werben, damit die Hiljte aller Stammchen veredelt jei?

5.) Cin Saufmann betheiligte fich mit 987 fl. an einem Gejcdfte
und erfitt bei demjelben einen Verlujt von L der eingelegten Summe;
wie viel erhielt ev guviic?

6.) Cin Landmann I)nt von feineu Grunbdftiten 357 Al Getreide,
ein anberer 231 2/ und ein bdritter L von der Ernte dev beiden erften
geerntet; wie viel hat der dritte qeemtet”

1) Cin Landmann nimmt fur Bmtid)fen 98 fl., fiir Birnen
224 fl. und fiiv Jpfel 382 fl. ein; wie viel im gangen?

2.) Gin Fletjicher fauft einen Dc[)fen fiir 134 fl., eine Kub fiir
93 fl. und 4 Kiilber jeded ju 12 fL.; wie viel gibt er im garngen aus?
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3.) Eine Butterhandlung hat 228 fl. fiir Butter audgegeben und
pafiir 290 fl. eingenommen; wie viel betvigt der Gewinn?

4.) Beredme den Verluft, wenn der Cinfaufspreis fiir eine Partie
Robhaute 700 fl. und der Werfaufdpreis 653 fl. betvigt.

5.) Cin Holzhiandler verfauft eine Partie Holz um 916 jl., wobei
er 229 fl. gewann; wie grog war der Einfaufdpreis?

6.) Cin Kaufmann verfaufte Stoffe, die aud der Mobe gefommen
find, um 605 fl., wobet er 242 fl. verlieren mujste; wie grof war der
Cinfaufspreis ? ;

7.) Cin Kaufmann gibt fiiv Jucfer 678 jl. aud und gewinnt dabei
1 pe3 Cinfaufdpreijes; wie viel nimmt er ein?

8.) Cin Getreidehindler hat um 828 jl. Weizen gefauft. Da Dder
Preis fiel, mujste er 2 ded Cinfanfpreted verlieren; wie theuer Hat
er ben Weizen verfauft?

1.) Jemand hat jahrlid) 825 fl. Gehalt und 175 fl. betragen bdie
Binjen jeines BVermogend; iwie viel nimmt er im Jahre ein?

2)) Cin Beamter zahlte fiix Miete jahrlih 154 L. und braudte
nod) zu jeinen iibrigen usgaben 796 fl. Wie viel blieb ihm von
1000 fl. ®ebhalt iibrig?
~3) Semand erfilt jabhrlich 246 fl. Binfen von feinem Vermdgen;
wie viel in 2, 3, 4 Jahren?

4.) Dag Capital eined jparjamen Weenjchen tvagt jabhrlich 186 fl.
Binfen. Durc) Crbjdhaft verdreifacht fich fein Capital. Wenn er mun
fein ganzed BVermigen auf Jinfen anlegt, wie bviel Jinjen erhdlt er
pann alljihrlich ?

5.) Gin Herr erhilt von feinem audgeliehenen Capitale jabhrlich
832 fl. Binjen; wie viel in einem Vievteljahre?

1.) Wie viel foften 8 m Leimwand, dag Deeter zu 92 fr. gerechnet?

2) 1 Al $Hafer fojtet 2 fl. 80 fr.; wie viel foften 3, 5, 8 Al?

3) 1 kg Sdweinidymals foftet 74 fr.; wie viel foften 2, 4, 6,
7, 9 kg2 :
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4.) 8 kg Gilber fojten 720 fl.; wie viel 1 kg?

5.) Wie viel foftet 1 Kaften, wenn L Dupend 252 jl. foftet?

6.) 7 ¢ Stroh foften 13 fl. 30 tr.; wie viel fojtet 1 2

7.) 8 Akl Sufuruy foften 44 fl. 80 fr.; wie Hodh fommen 3 Al
u ftehen?

8.) 6 kg Kalbfleijd) fojten 324 fr.; wie theuer find 8 kg?

9.) 5 hl Wein foften 115 fl.; wie o) fommen 7 Al derjelben
Sorte 3u jtehen? :

10.) 4 m Tud) fojten 25 fl. 8 fr.; wie viel foften 3 m derjelben
©orte?



Ram 1 bis 1 Willion.

I. Auffajjung der Jahlen,

Die Bablen 1 bis 1000.
Bdahlitbungen.

1.) Bible: von 91 bis 124 ; von 276 bis 308; vou 389 bis 427;
von 476 big 503; von H82 bis 612; von 699 big 733; von 760
6is 820; von 890 bis 932; von 970 big 1000.

2)) Bdble zu 100 6is 1000; s 10 big 1000.

Auflifung und Bujammenfafjung der Einbeiten. Lejen und Sdyreiben
per Baflen.

106=13, 108.=1%, 109 =1 T

L
Wie Heifjen die Sablen?
a)d . — ThE— 29 — G = S —
b):8H. 28 = R — 4 9. 68 29 88—
er B8 8. A =" 1904606 = 8§ 34—
35Hb5 06 = 69518396 =" 49889¢C=
4 . = vierhuubert 3 9. 2 3. = bdreifjundert zwansig

5 9.8 3 76 = fitnfhundert jieben und adytzig

Mache died auch jehriftlic.
4 $. = 400 . |. w.
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2.
Berlege mnachftehende Fahlen in Hunberter, Sehner und Ciner:
832, 705, 620, 956, 280, 392, 700, 609.
832 =89.3826C
Lied die unmittelbar voranjtehenden Sahlen.

3.

Wie viel Hunbderter, Jehuer und Einer haben bdie Bahlen: fed)3-
hunbert fieben und fiinfzig; zweibundert fechs und dreifig; vierhunbdert
acht; neunbunbdert; fitnfhunbert drei und fechziq; pweibhundert fiinfzig;
vievhundert ywei und neungig; dreihundert ziwei.

Sech3funbert fieben und fiinfsig =6 H.5 3 7€
Sdyreibe diefe Jahlen mit Biffern.

Die Bablen bBis 10000,
10 Taufender = 1 Zehntaujender.

Bihliibungen.

1.) 3dble die Taufender bis zu 1 Behntaujender.
1 Taujender, 2 Taufender u. {. 1. 1000, 2000 wu. . w.
2.) Bdble die Hunderter bid zu 1 Sehntaufender.
19,29 uiwn 100, 200 u i w.

3.) Bdble su 10 von 80 biz 130; von 190 big 250; von 270
i3 310; von 370 bid 420; von 460 big 500; von 580 bis 640;
von 650 bis 710; von 730 bi3 800; von 860 bid 920; von 960
big 1030; von 1080 bis 1140 u. §. w.

4.) 3dble von 992 bi3 1005; von 1989 bis 2012; von 2980
bis 3002; von 3994 big 4016 u. {. w.

6%
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Aufldjing und Sujanumenjajjung der Einbeiten.
Lefen und Sejreiben der Bahlen.

Wie heifen die Sahlen? =

A)6T.= 2T= 9T= 4T = 8T =

s BGe— s 73 95— T3 38— 3T.69.—=

TN 3B —=" T 6T =" 2T 5H 3R —
EE0SH68 — S 4r 0N 8=t 532618 —

0 9T.69.4336= 8T.29.0346= 5T.09.433C=
17.09.08.76.= 3%.29.63.8C= 732490868 =
6 T. = jech3taujend 1. j. w.
WNeache died and) jehriftlich. S
6F. oder 6T.05H.03.0E. ober 6000 oder 6000 1. . 1.

2.
Berlege nadhftehende Sahlen in Tanj, H, J. umd €.: 6752,
4083, 7805, 6400, 5892, 3008, 5624, 9065, 1428, 6000, 4754,

2009, 7348, 4320.
6752 =6 T. 7953 26 i w.

Lies bdie nmmitte(bar vovanjtehenden Sabhlen.
6752 = jechgtaufend ficbenhundert pwei und fiinfzig.

3.

Wie viel Tauj, H., 3. und € Haben die Jablen: fechstaujend
breifyundert finf und dreifig; vievtaujend fitnfhundert jech3; neuntaujend
jechs und fitnfzig; fiinftaujend zweihundert drei wnd fechzig; fechs-
taufend acht; achttanfend fiebenfunbert; fiebentaujend dreifundert jechs
und vierzig.

Gechstaufend dreihundert fiinf wnd dreifig =6 T3 H. 3 3.5 €.

Sdyveibe diefe Sahlen mit Jiffern. &
Cedystanjend breihundert fitnj und dreifig = 6T. 39H. 3 3. HE. = H') 6335,



Die Bablen Bis 100000,
10 Behutaujender = 1 Hunbderttaujender.
Bihlitbungen.
1.) Bdbhle die Jebhntaujender bid zu 1 Hunbdevttaujender.
1 Behnt., 2 Jehnt., 3 Jehnt. w. i w. 10000, 20000 . j. w.
2.) Bable die Taujender i su 1 Huuberttaujenber.
3 e R G T 1000, 2000, 3000 . i. w.
3.) Zahle zu 100 voxr 800 big 1300; von 1700 big 2400 ; von
2900 big 3200; von 3600 big 4500; von 4700 bhig 5400 u. i. w.
4.) Bible zu 10 von 990 bis 1050; von 1080 bis 2030; von
2070 0ig 3040; von 3060 big 4010 . . w.

Aufldiung und Sujammenfafiung der Einbeiten.
Yejen und Sdjreiben der Sahlen.

1k
Wie heifen die Sahlen?
a) 4 Zehnt. = jiaie= A — Siti— 6 —
b) 28L3%. = 98L13 — i agiibt = (L 8. —

Q) BREAT 1 BH.=. 23L3T o= IBLOL u4p =
BAL6T 1 2H— HJ 0T w3H — 12T 07H.—

72%.6 9 = 43T 5§ = 60T.8 9. =
D43 7T1039568= 980T 15968 =
88L4T. 10998 = 54T 102978 =

56 T.79.48 = 8330978 = 302.79.6 3. =
e)238t.6T.1.45H.38.76. = 13t5T.109.68.4C =
93t.0T.11.59.83.3C. 48.6T.1.49.08.96C =

322796846 = 542095886 =
02490866 = 363495816 =
4 Behnt. = biersigtanjend 1. f. w.
Mache dies auch fchriftlic. : BgE

43t =40 09. 08 06 =400 0 0= 40000
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2.

Berlege nadhjtehende Jahlen in Zehut., T, H., 3. und €.: 84756,
43052, 70623, 25307, 36004, 50008, 73426, 96704, 32760, 54500.
81756 =8 3t.42.79.5 3 6 6.

Berlege diefe Sahlen aud) jo, dajs du die Jehntaujender in ‘Taujender
verwanbeljt. 84756 — B4T.7$. 5 3. 6 G,
Lies Dieje Babhlen.

84756 = pier und adytzigtaujend jiebenhunbert jechd und fiinfzig.
3.

Wie viel Jehnt, T, H., 3. und €. Haben die Jabhlen: fiinf und
viersigtanfend jechshundert zwei und vievsig; adytzigtaujend vierhunbdert
brei; fiinf und jwangigtaujend fjechs; drei und neungigtaujend ficben-
fHundert adytzig; fedhs und ywanzigtaujend drei und fechzig?

Fiinf unbd bievyigtaufend fech3hunbert zvei und vieryig =43t 53.69H. 4 8. 2 €

Wie viel Taufender, H., 8. und €. Haben diefe Sahlen?

Fiinf und vierzigtaufend fech3hundert awei und vieryig =45 T. 6 H. 4 3. 2 €.

Sdjreibe diefe Sahlen mit Jiffern. ey

Fitnf unbd vierzigtaujend jech3hundert ztoei und bierzig = 45 6 4 2 = 45642,

Die Bablenn Bis 1 MWillior.
10 Hunderttaufender = 1 Million.
Baplitbungen.
1.) Bdfle bie Hunderttaujender iz zu 1 Million.
19t 2 9t, 3 Ht. u. i . 100000, 200000 u. . .

2.) Bible die Behutaujender bid zu 1 Million.
18, 28t wiw 10000, 20000 1. . .



Anflofung und Bujommenfafjung der Einheiten. Lefen und
Sdyreiben der Sahlen.
¥
Wie Heipen die Sahlen?
ay THh = 4Pt 6 3t =  SPLTSEZT — 1 HEOBL 9T —
h) 65t.28t.7T.59H.38.4€C. = 15.03L0T.39H.43.8C =
728T.89.78 26 = 206 T.39.88 56 =
7 Ht. = ficbenhunderttanjend . j. w.
Mache dies aund) jdyriftlich.
75t =700 . 0 §. 0 3. 0 E = 700000.

2.
Berlege nachjtehende Jabhlen a) in Ht., 3t, T, H., 3. und €,
b) in T., H., 3. und E.: 756623, 670405, 200763, 654500, 328004,
407748, 300408, 652763, 900005, 680234.
756623 = THL. 53t 6 T.69H. 23 3. ober 6 T.69.2 3.3 G
Lies bdiefe Sabhlen.
756623 = fiebenhunbdert jechd und fiinfsigtaujend fechshundert drei und wanig.

3

a) Wie viel Ht, Bt, T, H., 3. und &, b) wie viel T, ., 3.
und €. haben bdie Sahlen: fiebenhundert fechs und fitnfaigtanfend wei-
bunbert fechs und fiinfsig; viechunbdevttaufend zwei und adtsig; drei-
Bundert fechstaufend fitnfhundert 3wolf; zweihundert acht und wanzig-
taufend vievhundert; neunhundert fieben und fiinfaigtaufend peihunbert
acht und pwanzig.

Sdyreibe Diefe Sahlen mit Biffern.

Giebenfundert fechs und fiinfsigtaujend siweihundert jechs und fiinfyig =
3. 9.8.C
756 T.25.5 8. 66 = 75625 6 = 756256
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4.
Sdyreibe mehrere fechifirige Sahlen auf, theile fie in zwei Clajjen
s drei Biffern und lies fie.
648702 = 648.702 = fecd)ahundert acht und vierzigtaujend jiebenhundert zrvei.

Chenjo jdyreibe fiinf- und vierzifirige Sabhlen auf und mache bdie-
felbe Ubung an ibuen.
5480 = 5.430 = fiinftaujend vievhundert dreifig.

II. Abditionsgebict.

a.
Wieberhole die Tbungen des Additionsgebieted im Raume 1 bis 1000.

b.
Radjftehende Beifpiele fithre jehriftlich aus:
1) 28  2) 628  3) 4728

32 243 837
16 500 6753
50 608 89

74 92 476

4) 43728 5) 32045  6) 389

80056 6728 7467
5728 92 8289

16074 388 87698

7) 46 8) 532  9) 4381  10.) 65728
46 532 4381 65728
46 532 4381 65728

46 532 4381 65728
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C.

Fithre die Reibenitbungen C und D &. 13 aud) iiber 1000 bis
au einer beliebigen Grenge jhriftlich duveh.

d.

1.) Cine Stadt 3ihlt 6800 CEinwolhner, eine andeve 7530; 1wie
viel Eimwohner haben beide zujantnren?

2.) Jemand fauft ein Gut wm 12350 fl. und ein anbdered um
9785 fl.; wie viel gibt er fitr beide Giiter aus?

3.) Fimf Kaufleute iibernehmen ein gemeinjchaftliches @Lid)nrf

A gab dazu 13700 f(, B 18260 fl, C 7680 fl, D 15490 fL,
E 10660 fl. her; wie viel Geld atten fie zujommen im Gejhdfte?

4.) Gin Kaufmann erhielt drei Sendungen Leimwvand. Die erfte
betvug 584 mn, Ddie weite 436 m, bie dritte 124 m mehr al8 die ziveite;
wie viel Mieter waren ed im gangen?

5.) Jn einem Diagazine find 9428 2l Gerjte, 428 1l Weizen mehr
ald Gerjte und 290 k! Roggen mehr als Weizen; wie viel Heftoliter
Setreide gufammen ?

II. Subtractionsgebiet.

a.

Wicberhole die T[lbungen pes Subtvactionsgebietes im Rawme

1 big 1000.
b.

Nachitehende SBeiﬁaieIc fithre fehriftlich aus:

1) 8756  2) 56728  3.) 824756
3432 32417 203043

4.) 9056 b.) 47018 6.) 800000
3528 29659 341782
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C.

Fithre die NReibenitbungen C und D &. 32 and) fiiv Dinuende
burd), die pwijdhen 1000 und 1 Million [liegen.

d.

1.) 3n einer Buderfabrif werben von 1256 ¢ Ritben H83 ¢ ver-
braucht; wie viel Tonnen bleiben vorvithig ?

2.) Vo 16000 fl. verwendet jemand 4500 fl. zum Haugbau,
7856 fl. jur Vezahlung einer Schuld; wie viel behdlt er itbrig?

Beitredynungen.

1.) Durd) Franflin wurbe der Blibableiter evfunden; es gejdhabh
bies 132 Jahre vor 1888. Wann alfo ?

2.) Welde Jabreszahl fdhrieben die Tiivfen im Jabhre 1886, da
fie ihre Beitvechnung 622 Jahre jpiter al3 die Ehriften anfangen?

3.) Wie viel Beit ijt feit Chrijti Geburt verflofjen bis a) 1. Jdn-
ner 1732, b) 25. Jianner 1846, c¢) 14. Mirz 18887

4.) Welched Datum jchrieb man, wenn jeit Chrifti Geburta) 1312 F,,
b) 1739 3. 14 Tg., ¢) 1887 J. 5 M. 6 Tg. verflofien find?

IV. Multiplicationsgebiet.

Wiederhole die Ilbungen des Multiplicationsgebietes im Raume

1 big 1000.
b.

1.) 224 2,) 1322 3.) 21211
2 et B i

4.) 536 5.) 3708 6.) 96763
7 9 8
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bungen im Stopfe.
1) 10 mal 34, 53, 72, 643, 758,

10 ntal 34 = 10 mal 30 ijt 300, 10 maf 4 ift 40 10 mal 34 it 340
2.) 100 mal 32, 43, 57, 623, 452.
100 ntal 32 = 100 mal 30 ift 3000, 100 mal 2 ift 200 100 mal 32 ift 3200

3.) 1000 mal 54, 67, 82, 532, 873.

Schriftliche Fbungen.

1) 324 2) 4325 3) 56078
il 10 5l

4) 548 5) 6027 6.) 4000
100 _ 100 100

7.) 624 8) 350 9.) 900
1000 1000 1000

Fbungen im SKopfe.

1) 20 mal 24, 36, 73, 92, 328, 457.
20 mal 24 =
2 mal 20 ijt 40, 2 mal 4 ijt 8, 2 mal 24 ijt 48, 10 ntal 48 ift 480
20 mal 24 ift 480
2.) Bervielfadje 3wei- und dreiziffrige Sahlen mit 30, 40, 50 . . 90.
3.) 300 mal 12, 43, 62, 98, 243, 356, 432.
300 mal 12 =
3 mal 10 ift 30, 3 mal 2 ift 6, 3 mal 12 ift 36, 100 mal 36 ift 3600
300 mal 12 ijt 3600
4) DBervielfache zwei= und dreiziffrige Sahlen mit 200, 300, 400,
500 . . . 900.
5.) Vervielfache zwei- und dreiziffrige Jahlen mit 2000, 3000,
4000 . . . 9000.
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Schriftliche Bungen.

1) 612 2.) 5436 3) 14635
20 40 ROl
1) 243 5) 1236 6. 400
_ 800 20 600
7) 56 8) 123 9) 90
5000 2000 6000

10)%28 - “11) 433 12 548 - 131356

12 61 43 o
14) 546  15) 2325  16) 430  17.) 5000
88 9 , 66 38

d

1.) Bervielfadye eine beliebige drei=, viev=, fitnjsifjrige Bahl mit
einer beliebigen Grundzahl.

2.) Bervielfache eine beliebige drei-, viersifirige Bahl mit einer
beliebigen Sehnerzahl. :

3.) LVervielfache eine beliebige bdreiziffrige Sahl mit einer Dbelie-

bigent Hunderterzafl.
e

1.) Wie viel Tage haben 6, 10, 30 Gemeinjabre?

2)) Wie viel Mann 3ahit ein Regiment Snfanterie, wenn dasjelbe
aud 3 Bataillonen zu je 468 Mann befteht ? :

3.) Wie viel Meter Seide gewinnt man aug 8 Cocons, wenn
mait aud 1 Cocon H39 m Seide erhilt ?

4.) Wie viel wiegen 6 Sicfe Getreide, wenn ein Sac 112 kg viegt?

5.) Cin tiichtiges Pferd fann in 1 Minute etwa 762 m juriict-
legen; wie viel in 5 Minuten ?

* Qergl. die Anleitung § 33.
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1) Gin Holzhandler faujt 40 Stamme u je 12 jl. Gv zablt
jofort 312 fl.; wie viel bleibt er jchuldig?

2.) Gin SKaufmann faufte 876 m Tud) a 4 jl.; wie viel hat ex
beim Verfaufe gewonmen, wenn er dafitr 4029 jl. (6gte?

3.) Wenn 1 27 Wein 23 fl. im Cinfaufe foftet und 40 Al der-
jelben ©orte yu 27 fl. verfaujt wurden, wie viel hat man beim Ver-
faufe gewonnen?

Aeitredynungen.
1.) Die Kaijerin Dearia Therefia war im Jabre 1717 qefwren
und lebte 63 Jabre; in welchem JFahre ftarh fie?

2.) Gbthe wurde am 28. Augujt 1749 geboven und lebte 72 3
6 M. 24 Tg.; Sdyiller wurde am 10. Augujt 1759 geboren und. [ebte
45 3.5 M. 9 Tg. Wann ftarben beide Dichter?

3.) SKatfer Ferdinand I trat nad) dem Ableben feines Vaters
Raifer Frang I am 2. Mirz 1835 in einem Alter von 41 J. 10 M.
13 Tg. die Regievung der oiterveichijhen Monavcdhie an, entjagte am
2. December 1848 zuguniten feined Neffen Kaifer Frang Jojef 1. dem
Throne und jtard in Prag am 29. Juni 1875; a) wann wurde cr
geboren, b) wie lange bdauerte jeine Regicvung, ) welched Alter er-
reichte er?

4.) Berechne dein heutiges Alter.

V. Divijionsdgebict.

a.

Wiederhole die [lbimgen des Divifionsgebietes int Raume 1 bis 1000.
b.

Nachitehende Beifpiele fithre jdhriftlich aus:

1)EB89:: & =— 2) 826:5 = 3.) 6536 : 8 =

4) 23472:9—  b5) 726312:4=  6) 932869 =

7.y 823 : 2 = 8.) 4753 : 9 = ) 88279 : b =

10.) 92187 : 8 — 11) 634215 : 4 = 12) 82?:’)43 i
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Ubungen im Stopfe.
1.a) BWie oft ift 10 in 60, 340, 650, 452, 783 enthalten?
b) Wie viel ift der 10. Theil von H0, 260, 320, 632, 487, 932 ?
a) 10 ift in 452 fo oft al8 1 3. in 45 3. oder als 1 in 45, d. i. 45 mal enthal-
ten und 2 bleibt.
h) Der 10. Theil von 260 =; bder 10. Theil von 1 F. ift 1, der 10. Theil von
26 3. ift 26; der 10. Theil von 260 ijt 26.
2.a) BWie oft ift 100 in 400, 3600, 2700, 8400, 3725, 7645,
8236 enthalten?
b) Wie viel ift der 100. Theil von 800, 4200, 7600, 8000,
6432, H348, 9736 ?
a) 100 ijt in 3725 jo oft ald8 1 Hund. in 37 H. oder al8 1 in 37, b. i. 37 mal
enthalten und 25 bleibt; 100 ift in 3725 37 mal enthalten und 25 Dleibt,
) Der 100. Theil von 4200 =; der 100. Theil von 1 Hund. ift 1, der 100. Theil
bont 42 . ijt 42; ber 100. Theil von 4200 ijt 42.
3.a) Wie oft ift 1000 in 8000, 47000, 85000, 92000, 63200,
46750, 53263, 48756, 788792 enthalten?
b) Wie viel ift der 1000. Theil von 6000, 28000, 670000,
85200, 43536, 76288, 6887557

Scbriftliche Bangen.

1) 850 : 10 = 2) 4760 : 10 = 3.) 87564 : 10 =

4)4500: 100 =  5)85700:100 =  6.) 645300 : 100 —

7.) 87000 : 1000 = 8.) 456000 : 1000 = 9.) 982000 : 1000 —
10.) 642 : 10 = 11)5659 : 10 =  12) 71853 : 10 —
13)583:100 =  14.)54672: 100 =  15,) 682571 : 100 =

©16.) 5492 : 1000 = 17.) 72883 : 1000 = 18.) 124756 : 1000 =

Fbungen im Stopfe.
Beredyne im . Kopfe: 380 : 20, 690 : 30, 4800 : 40, 645 : 80,
712: 90, 3526 : 80, 6472 : 50 im Sinne de3 WMiejfens.

80 in 645 645 ijt 640 und 5, 80 ift in 640 gerade jo oft alz 8 8. in 64 3.,
0. i. 8 mal enthalten, 5 bleibt als Reft 80 ijt in 645 8 mal enthalten, 5 bleibt.
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Shriftliche Jbungen.

1) 560 : 20 = 2.) 4350 : 30 = 3.) 88760 : 40 —
4)4800: 600 = 5)35100:900 = 6. 523200 : 800 =
7.) 63000 : 7000 = 8. 675000 : 5000 = 9.) 752000 : 4000 =
10) 6432 : 20 =  11.) 47356 : 40 = 12, 583641 : 90 =
13.) 7856 : 800 —  14.) 83736 : 600 =  15.) 912765 : 700 =
16.) 54729: 3000 = 17.) 62840 : 8000 = 18.) 723415 : 5000 =
1) 84 : 42 — 9. 963 : 321 = 3.) 8665 : 733 =
1)9468:2367 = 5.)111312:12368 = 6.) 977352: 325784 =
7)276:23 =  8)10098:561 = 9120546 : 3258 =
10) 5664 : 24 — 11) 734118 : 231 = 12) 734118 : 231 =
d

1.) Dividiere eine beliebige bdrei-, vievs, finf, jediszifivige Sahl
durh eine beliebige Grundzahl.

2.) Dividieve eine beliebige Sahl bis zu 1 Million dourd) a) 10,
h) 100, ¢) 1000.

3.) Dividiere eine beliebige Sahl bis zu 1 Million, nur mufd fie
an ber mniehrigiten Stelle eine Nulle haben, duvc) eine beliebige veine
Sebnerzahl.

4.) Dividiere cine beliebige Zahl 6is s 1 Million, mur, nujg fie
an Den ywei niedrigiten Stellen Nullen haben, durd) eine beliebige veine
Hunderterzahl.

5.) Dividiere eine beliebige Jahl bis zu 1 Million, nur mujs fie
an den drei nicdrigiten Stellen Nullen haben, durd) eine beliebige veine
Lanfenderzabl.

e.
Berwandngsanfgaben.
4800 cm - m 36700 kg = - ¢ 385400 fr. = - {l.

53500 Bg. = - Bd). 670600 I = . ki 31400 ¢l = . !

7200 Gtd. = - Sdd. 42750 Tg. = - Mon.
187200 Sec. = - Min. = - &td.
* Qergl. bie Anleitung § 36.
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f.

1) € wird ein Werf von 8 Bogen gedruct; wie viel Biicher
werden aug 6064 Bogen verfertigt?

2.) Jn einem Baumgarten find 450 Biume in 10 gleidhen Reifen;
wie viel Viaume befinden fich in einer NReibe?

3.) 14580 fl. werdent unter mebreve Perjonen fo vertheilt, dajs
jebe 60 fl. exhilt; wie viel Perfonen find ez?

4.) Bon einer Erbjhaft, welde 13725 fl. betrdgt, erhilt dev dltefte
Gobn den 3. Theil, der jiingfte den 5. Theil, da3 iibrige die Mutter;
wie grof war der Antheil eined jeden?

5.) Wie viel Vallen Ware erhilt man fiiv 4680 fl., wenn 1 Ballen
20 fl. foftet?

6.) €Gin Gapital gibt in 8 Jahren 9768 fl. Binfen; wie viel in
1 Jabre?

7.) 8460 m Tud) werden zu Soldatenminteln & 5 m verarbeitet;
wie viel WMdntel erhalt man?

8.) Ju einer grofen Fabrif Hatten 100 Weber 63700 m Beug
angefertigt; ivie viel Meter fommen a) anf 1 Weber, b) auf 40 Weber ?

9.) Cin Fleijcher liefert einem LWirvte 38 kg Rindfleijdhy a 50 fr.;
wie viel Liter Wein su 40 fr. fann er dafiiv erhalten?

10.) Gin Kaufmann erhilt ein StisE Tuch von 80 m a 3 fl,
an Fradt bezahlt er 2 fl. 86 fr.; wie theuer mufs er dad Meter ver-
faufen, wenn er im gangen 47 fl. 14 fr. gewinnen will?

11.) Jemand faujt 5 Al Wein & 24 fl., 8 Al & 30 fl. und ver-
fauft bie erjte Sorte das Deftoliter su 32 fl., die zweite Sorte das
Seftoliter su 35 fl.; a) wie viel gibt er im gangen aus, b) wie viel
nimmt er ein, ¢) wie viel gewinnt ex?

12.) Jemand fauft ein Haud um 8000 fl. und verfauft ed mit 632 fl.
Berluft; wie theuer verfaujt ev es? ‘

13.) Gin Capital gibt jabhrlich 324 fl. Binfen; wie viel in 9 Jahren,
wie viel in 20 Jahren?

14.) Wenn ein Capital 836 fl. Binjen gibt, wie viel Gulben Jinjen
gibt ein Hfaches, ein 10jached Capital ?
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15.) Gin Hous trdgt in 30 Jabren 37200 fl. Miete; a) wie viel
in 1 Jabre, b) wie viel in 8 Jabhren?

16.) Das 10fache eines Capitald gibt 8756 fl. Bing; wie viel Jind
gibt das 1fache Capital?

Beitvedynungen.

1) Jemand fehrt am 16. Mai von einer Reife juviick; wie lange
war er unteriwegs, wenn er am 26. Februar diejelbe antrat?

2)) Wie viel Jahre, Monate und Tage waven feit Ehr. Geb. ver-
floffen: a) am 8. Mai 1846, b) 1. December 18852

3.) Weldhes Datum {dyriecb man, ald feit Chr. Geb. verilojjen
waven: a) 436 J. 7 M. 8 Tg., b) 1847 J. 11 M. 1 Tyg.?

4) Jemand war am 18. October 1846 geboren und ftarb in einem
Alter von 42 J. 8 M. 7 Tg.; wann fjtarh. er?

5.) Welches Alter erveichte Pring Cugen, der am 18. Dct. 1663
geboven und am 21, April 1736 geftorben war?

6.) Unjer Kaifer Frang Jojef I. trat am 2. December 1848 in einem

Alter von 18 . 3 M. 14 Tg. die Regievrung an; wann wurbde ev geboren?

Preidredynungen.

1) Gin Ritejdner fauft 80 Schoct Hajenfelle fiiv 3600 fI a) wie
thener bezaflt er dad Sdhoct, b) wie thener dad Stiick?

2.) 30 m Tud) foften 120 fl.; wie Hoch fommen 8 m ju ftehen?

3.) Fiir 300 Al Weizen 3ahft man 1500 fL.; wie viel fite 80 ALZ

4) Gin Kaufmann fauft 20 Al Spiritud a 31 fl. und verfouft
denfelben um 680 fl.; wie viel gewinnt er bei 1 Al?
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AlaBe.
1. Bahluaife.
1 Sdjod bat 60 Stitd, 1 Dupend 12 Stitd, 1 Paar 2 Stiid.
1 Ballen Papier hat 10 Ries, 1 Rs. 10 By, 1 B 10 Lagen,

1 &g. 10 DBogen.
2. Laungenmagie.

Lo == Qe iiloaiiei == 10 comi < Sleciie—"10mm 1 omi—
= 1000 m, 1 wm = 10000 m.

3. Hohlmafe.
L= 100 ielddl == el sal hl— [0,

4. Gewidtsmafe.
1kg=100dkg, 1dkg=—10g, 1¢=100kg, 1¢=1000 kg.

5. Wertmafie (i’fﬁﬁngen).

S Ofterveic)-Ungarn werden geprdgt:
a) Aug Silber: Fweiguldens, Eingulden- und Einvievtelgulben-
ftiife, Swangigrenger-, Sehnfreuzer- und Fiinfvenzerititce;
b) aud Quypfer: Bierfremzer-, Krveuger- und Einbalbivenzeritiicte.
BfL-— 100



1 Jabr hat 12 Monate,

AEhggl

6. Beitmage.

1 Monat hat 30 Tage,

1 Wodje hat 7 Tage,

1 Tag hat 24 Stunden,

1 Stunde hat 60 Minuten,
1 Minute hot 60 Secunden.

Cigentlich Haben bdie Monate eine ungleiche Anzahl von Tagen,

und jar:

e oo 81 Jage; il

Februar . . 28 > Nuguit
(im Sdaltjafre 29 Tage) 5

21 fi T S o S | September

April k2o 305 | Detober

Wintiegy s 31 b ! Jlovember

S S 3l | December

et r————

31 Tage,

31

30
31
30
31

»












